

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

Jövő vasárnap a magyar parasztság ünnepe. Készülj rá!

Péter-Pál küszöbén

Irta: Vörös Vince

A magyar falvak népe június 29-e megünneplésére készülök ország-szerte. Péter-Pál napját a Független Kisgazda Párt a parasztság ünnepévé avatja. E napon már a múltban is történtek ünnepélyes megmozdulások, az új kenyér öszszegyűjtésének öröme, haláláda Istennek jóságos támogatásáért. Az idén is rendeznek sok helyen arató ünnepélyeket és hálaadást, de ez alkalommal az évszázados tradíción túl más különös és fontos jelentőséget is kívánunk adni Péter és Pál napjának.

Parasztságunk ma olyan rendkívüli körülmények között művelte meg földjeit, hogy ezt a munkát több szempontból is vizsgálunk kell. A munka rendkívülségét a háború utáni zavaros állapotok hozták. Állatállomány, gazdasági felszerelés, üzemanyag, rend és béke hiányzott s ilyen körülmények között kellett az életet adó magot elhárítani minél több hold földön. Aki a vidéket járja, látja, hogy a parasztság mindezek ellenére a legnagyobb szorgalommal és erőfeszítéssel több millió hold földet bevetett. Pedig e munkáját még az is nehezítette, hogy a háború után megmaradt állatállományának legnagyobb részét az ország más dolgozóinak ellátására és kötelező szállításokra leadta. S érte nem kapott semmit vagy már nagyon elkécses olyan árat, amikor egy számos állatért sem kapott több ellenértéket, mint egy doboz gyufát. Panaszkodni panaszkodott, de e hangját még sem használta olyan módon, mely elégedetlensége, szírájában, vagy a törvényes rendelkezések megtagadásában jutott volna kifejezésre. Túrolesen dolgozott, mert munkaerő-ellátását évszázadok során szívtá magába s mindig megőrizte. Az újjaépítésben, a helytállásban a magyar történelem balsorsos időszakában a legnagyobb óriás.

Ma mégis azt kell látnunk, hogy politikai számításból, rosszindulatból vagy hozzánemértésből olyan támadások érik a parasztság soraiból, amit egyáltalán nem érdemel meg. Főleg a Kisgazda Pártban és a Magyar Parasztszövetségbe tömörült parasztságot állítják e sorba, mintha ők mint zsiros parasztok, kulákok új jobbágy-ságot akarnának kialakítani a szegényparasztság és az ipari munkásság rovására. Tévednek a dikkirók, tévednek a szónokok, ha azt hiszik, hogy a parasztság nem tudja kellő értékeléssel elbírálni ezeket a kilengéseket. Látják a sajtó hangjának és a szónoki beszédeknek

előtűdatos élet. S mert látják, éppen azért nem adnak hitelt nekik. Veszedelmes vaklármama a parasztság soraik közé éket verni. Nincs is ok rá. Ha mégis itt-ott visszhangra talál az úgynevezett baloldali blokk sajtójának hangja, az csak azzal magyarázható, hogy elégedetlen népet könnyebben el lehet történi az igazságtól, mint az elégedettet. S hazudnánk, ha azt mondanánk, hogy a parasztság soraiban ma nincsenek elégedetlen emberek. A bajok a falu népe fölé éppen úgy ránehednek és tornyosulnak, mint a magyarság egyéb dolgozóit fölé. Az újonnan földhöz jutott nem lehet megelégedve sorsával, mert a föld egymagában nem jelenti a megélhetést. Állat kell, pénz, gazdasági felszerelés és sok más egyéb, hogy az új birtokon családja számára meg tudja termelni a mindennapi kenyeret és még a közreszére is adhasson le a javakat. A régebbi gazdák csak akkor lennének nyugodtak, ha tisztán látnák jövőjüket. Ma itt, nincs elegendő állatállomány, sőt sok helyen egyáltalán nincs, nincs termény megfelelő mértékben és a meglevőből is nap-nap után le kell adnia, sajnos, ezideig ellenérték nélkül. Nem lehet megelégedett tehát egyik réteg sem, mert az új gazda nem tud lábra állni, a régi gazda pedig ugyanarra a sorsra jut maholnap, mint az új gazda. És ezt a helyzetét igyekszik kihasználni az a sok napvilágot látott cikk, beszéd, mely a legteljesebb mértékben elítélendő módon szembe akarja állítani a régi gazdákat az új gazdákkal. Pedig, ha a régi gazdáknak nem maradt volna meg valamieskéjük, ma éhhalállal küzdené az egész ország. Az igazságos hang az lenne, hogy mindenképpen segítsük az új gazdákat földtulajdonukban megerősödni, tehát fejlődésképes gazdákká tenni, a régi gazdákat pedig nem bántani, hanem jóindulattal szólni mellettük, hogy az eddiginél még több segítséget tudjanak nyújtani új társaiknak és az ország népének. Mert a teher ma az ő vállalkon nyugszik.

A Független Kisgazda Párt még mindig nagy türelemmel, az ország jövőjét féltőn rendezzi meg Péter-Pál napját és avatja a parasztság ünnepévé, hogy a föld szeretetében és a magyarságot értett felelősségindattal megszilárdítsa ezt a sokat szenvedett népet minden felbujtással, minden támadással szemben. Józanságra inti a paraszti réteg minden egyes tagját. Megértést kér az ipari dolgozók részéről. Kijelenti, hogy ez a megmozdulás nem ellenséges, s nem irányul

A magyar területi követelésekről Párisban tárgyal Nagy Ferenc Bevinnel

Kereskedelmi egyezmény jött létre Anglia és Magyarország között

A Londonban tartózkodó magyar kormányfők a pénteki napot megbeszélésekkel és egyéb közszereplésekkel töltötték el. Az angol parlamenti küldöttség disztribúciót adott a magyar kormányküldöttség tiszteletére. A disztribúción John Haire felszólalása után Nagy Ferenc miniszterelnök válaszolt azokat a nehézségeket, amelyekkel Magyarország meg kell küzdenie az újjaépítés és a pénzügyek terén.

Péntek délután az angol rádió adott át a magyar kormányküldöttség tiszteletére. Londoni jól tájékozott körökben úgy tudják, hogy Nagy Ferenc miniszterelnöknek Atlee miniszterelnökkel, valamint a pénzügyi és kereskedelemügyi minisztérium képviselőivel folytatott tárgyalásai kielégítő eredménnyel járnak. Nem valószínű azonban, hogy a magyar területi követelések ügye a

megbeszélések során szóba kerül. Nagy Ferenc miniszterelnök erről a kérdéstről Párisban fog tárgyalni Bevin külügyminiszterrel.

A magyar kormányküldöttség látogatása következtében londoni benyomások szerint Anglia és Magyarország között a legközelebbi jövőben kereskedelmi egyezmény jön létre.

Trieszt második Danzig

Páris, június 22. A külügyminiszterek pénteken zárt ülésen folytatták tanácskozásukat és Trieszt kérdését vitatták meg. Döntést nem hoztak az álláspontok kb. ugyanazok, mint a májusi ülésen voltak. Párisban beavatott

körökben hangsúlyozták, hogy a külügyminiszterek esőtörték óta mindenáron döntést akarnak elérni és remélhetőleg néhány napon belül sikerül kielégítő megoldásra jutniuk. (MTI)

A trieszti kérdésben folyó külügyminiszteri tárgyalásokon hír szerint mind a négy külügyminiszter Danzighoz hasonló módon akarja megoldani Trieszt kérdését, de az erre irányuló kezdeményezést még egyik sem tette meg.

Ignotus nyílt levele az erdélyi kérdésről

A News Statesmen angol folyóirat legújabb számában a lap szerkesztőjéhez Ignotus Pál nyílt levelet intézett az erdélyi kérdésről. A levél ezeket mondja:

„A haladó Anglia, úgy érzem — mondja Ignotus — jó szolgálatot tenne magának, valamint a világbéke ügyében, ha támogatná Magyarországnak a román határ kiigazítására vonatkozó követelését. A négy külügyminiszter Párisban hozott egyhangú döntését, amelyet, mint a tudósításokból látniuk, bűmlátogatás gyorsasággal hoztak meg, amely visszajuttatja egész Erdélyt Romániának s amit észszerű alapon nem lehet igazolni. Mind Magyarország, mind Románia tengelyesatlós volt a háború alatt. Mindkét ország vezetői őszinte óhajukat juttatták kifejezésre az egymással való együttműködésre, egyenlő feltételek mellett és a demokrácia szellemében. Lehet azonban azt kívánni, hogy a tömegek támogassák az ilyen együttműködést, amikor azt látják, hogy az egész vitatott területeket a maga másfélmillió magyar lakosságával, vagyis a lakosság 25 százalékávalátadják Romániának. Az ilyen döntés felkeltheti a sérelem érzé-

sét a magyarok körében és a támadó szellemet a románok között. Az az érvelés, amely szerint az egész vitatott területnek Romániához kell tartoznia, mivel már az úgynevezett bécsi döntés előtt is odatartozott, nem látszik meggyőzőbbnek, mint az az érv, amelyet a magyar szentfivári gondolat hívei állnak, amely szerint az egész területnek Magyarországhoz kell tartozni, mert így volt az első világháború előtt. A történelmi jogok, akár ezer éves, akár 25 éves igazságtalanságon alapulnak, nem lehetnek befolyással az észszerű megoldásra. Az, hogy a bécsi döntés úgy, mint minden más, a fasiszta nagyhatalmak által hozott döntést meg kell semmisíteni, természetesen dolog, de szerencsére, sehol sem értelmezik úgy ezt

az elvet, hogy ennek következtében szükséges lenne visszatérni ahhoz az állapothoz, ahhoz a statusquohoz, amely már megvolt Hitler és Mussolini előtt.

Miért kellett hát kivételesen enni ez alól éppen Magyarország rovására? Miért kellene a demokráciának Magyarországot megvetésnek kitenni, megállítani, sőt esetleges reakciós kísérletre kergetni, mint hasonló eljárással 1918—19-ben. Az idők álló megoldásnak nem szabad a múlt hüneinek elítélésén, vagy a jelenlegi jóakarát értékelésén alapulni. Ha nem sikerül tartós elintézés létrehozni, az szükségképpen éppen azokat a célokat veszélyezteti majd, amelyek megvalósításáért a román kormány oly díszretreméltó erőfeszítéseket tesz.”

Piaci bojtányok nyomán Budapesten letörök az indokolatlan áremeléseket

Budapestről jelentik: Az adópengő emelkedését lelketlen üzerek olyan mértékben használják ki, a maguk javára, amely sokszorosan túlmegy a tisztességes kereskedői hasznon. A megdöbent áremelkedések miatt a budapesti piacokon bojtányos jelenetek játszódtak le, amik arra

készítették a főváros vezetését, hogy most már erőlyesen lépjen közbe az indokolatlan áremelkedések megszüntetésére. A főváros különböző intézkedésekkel akarja az áremelkedést megállítani. A jövőben csak a központi irányított árak mellett szabad majd árusítani. Minden rog-

a többi dolgozó rétegek ellen. Csak egyet akar: békét, munkamorált és megértést, hogy végezhesse munkáját a pénz stabilizálása, az új gazdák megsegítése, a régi gazdák fennmaradása érdekében. Javait szívesen adadja. Egy kikötése van: az ipari javak éppen olyan szigorral bocsáttassanak a parasz-

ság rendelkezésére, mint a kenyérgabona a nem parasztok rendelkezésére. Aki ezt nem akarja, az nem a magyarság sorsáért dolgozik, hanem politikai hatalomért. A politikai hatalom pedig csak igazán demokratikus többség kezében válhat a magyar lelkeségnek megfelelő építő erővé. Péter-Pál napjára

nak, a paraszti egység ünnepének jelentősége lesz tehát, hogy a javakat és erőket megfelelő irányba terelje.

Fotó Horváth
Simonffy-utca 1/b.

gel megállapítják az egyes élelmiszerek árát, amelyhez hozzáadható a központosított megállapított kereskedelmi haszon és az árakon napközben nem lehet változtatni. Azok az árusok és

kereskedők, akik a meghatározott árakat nem tartják be, elvesztik iparigazolványukat, elkövetik a szabálysértést és az összes piacról kizárják őket.

A Baloldali Blokk nyílt leveléről

Mint a NOT. jelenté, a Baloldali Blokkba tömörült pártok és a Szakszervezeti Tanács nyílt levelet intézett a Független Kisgazda Párt tagjaihoz.

A Kisgazda Párt országos vezetősége még nem foglalt állást a nyílt levél kapcsolatban és míg ez meg nem történik, mi sem kívánunk részletesebben foglalkozni az abban foglaltakkal. Amny bizonyos, hogy a nyílt levél igen átlátszó célzatú, miután a Kisgazda Párt paraszti tömegét akarja szembesíteni a más foglalkozási ágakkal és éket verni a párt tagjai közé, ami nem fog sikerülni, hiába huzogálnak a paraszti tömegek szája előtt a mézes madzagot.

Már most is vissza kell utasítani, mint már számtalan esetben tettük azt az állítást, mint-

ha a Kisgazda Párt kétszínű játékot folytatna. Erélyesen visszautasítjuk azt a gyanútást, mint ha az országban előfordult terroreselekményekhez a pártnak bármiféle köze lenne. Ugy a Kisgazda Párt, mint minden egyes tagja mélyen elítéli az előfordult ortvadászt, különösképpen azt, amit a felszabadító hadsereg tagjai ellen a közelmúltban elkövettek. Legalább is oly mérvben elítéli, mint a Baloldali Blokk.

Megismételjük, hogy a Kisgazda Párt egységes a legfőbb célkitűzésekben. A Kisgazda Párt egyet akar: a becsületes, tiszta demokráciát. Ha ezt akarja a Baloldali Blokk is, akkor teljesen felesleges volt kiadni a nyílt levelet.

A magyar kormányküldöttség fogadtatása Londonban

London, június 22. Az angol rádió jelenti, hogy az angol kormány nagyszerű estély keretében fogadást rendezett a londoni Claridge szállóban a magyar kormányfőre és kíséretére. Ez az estély betöltötte londoni társadalmi szereplésüket, Noel Baker államminiszter és felesége üdvözölték a vendégeket, mint házigazdák. A négy magyar miniszter együtt érkezett meg a londoni magyar követéssel. Hamarosan kis csoportok alakultak körülöttük és mindenki meg akart ismerkedni Nagy Ferencel. Egy másik sarokban Rákosi Mátyas beszélgetett Anglia új politikai megbízottjával, Lord Stansgepe Gyöngyösi külügyminisztert vonta félre bizalmas beszélgetésre. Már jó késsre járt az idő, amikor búcsúzás után a magyar kormányfőriak Bede István követ vezetésével visszatértek szállásukra.

Az angol kormány fogadása előtt az angliai magyar egyesületek nagygyűlésén szólt fel a magyar miniszterelnök. Az üdvözlésekre Nagy Ferenc miniszterelnök válaszolt.

Az angliai magyarok, mondták, nemcsak bízn, hanem biztatni is tudtak a háború és elnyomás nehéz éveiben. A magyar miniszterelnök ezután összefoglalta washingtoni útjának eredményeit és kijelentette, hogy bár londoni tartózkodásuk részleteire nem térhet ki, de komoly biztatást kapott.

hogy a Németországba elhurolt magyar javakat visszaszolgáltatták Magyarországnak. Hangsúlyozta végül, hogy a magyar kormány lerakta a demokrácia alapjait.

Rákosi Mátyas elmondotta, hogy milyen felejthetetlen időket töltött valamikor Londonban, mint ifjú szocialista és mint a munkáspárt tagja. Hangsúlyozta, hogy ő egyike a legrégebb, a magyarországi angol barátoknak. Ismételtén bírálókat hangzanak el, mondták Rákosi Mátyas a magyar demokráciával szembe. A bírálók azonban elfelejtik, hogy a sokszáz esztendő angol demokráciát nem lehet egyik napról, a másikra átültetni.

Gyöngyösi János külügyminiszter arról a nehéz és hosszú útról számolt be, amely Debrecentől a washingtoni és londoni tárgyalásokig vezetett.

Riesz István igazságügyminiszter előadta, hogy a Szociáldemokrata Párt tagjai a két világháború között próbálták meggyógyítani Magyarországot, de ez nem sikerült, ezért jutott káosztrófiába az ország. A demokrácia, mondták Riesz István, nem ábránd és nem utópia, hanem gyakorlati forma.

A gyűlés a Himusz elnéklésével ért véget és a magyar hallgatóság mindaddig helyén maradt, amíg a magyar kormányfőriak el nem távoztak az angol kormány fogadóestjére.

Tildy Zoltán

köztársasági elnök szombat délelőtti kihallgatásán fogadta a baloldali blokk vezetőit, akik beszámoltak az elnöknek a belpolitikai helyzetéről. A kihallgatás másfél óra hosszat tartott.

Amerikai adományok a magyar árváknak

Az amerikai-magyar segélyakció Nagy Ferenc miniszterelnöknek 30 ezer dollárt adott át a magyar árvák számára.

Aranyért, ezüstért, bronzért magas árat ér el **Stassik Lajos** ékszerésznél, Piac u. 56.



Új ruhája lesz, ha **ÁRPÁD** RUHAFESTÉKKEL fest. Központi lerakat: Budapest, VI. Gróf Zichy Jenő-utca 35. szám. Lerakat: Budapest, VII. Szövetség-u. 9.

Új dohányárak

A pénzügyminiszter június 23. napjával a dohánygyártmányok árát felemelte. Az új dohányárak a következők: Szivarok: Árpád 200.000, Kedves 200.000, Debreceen 160 ezer, Faintos 140 ezer, Nikotex Faintos 15 ezer milpengő, Csikós 120 ezer milpengő.

Szivarok: Luxus 1 millió milpengő, Béke 120 ezer Béke Nikotex 140.000 Virginia 120 ezer, Magyar 80 ezer, Pajtás 80 ezer Szabolcs 60 ezer, Munkás 40 ezer milpengő. Szivarokdohányok: Legfinomabb magyar 800 ezer, Finom magyar 700.000, Középfinom magyar 600 ezer milpengő.

Pipadohányok: 100 gramos 320 ezer, 25 gramos 80 ezer milpengő.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Neményi Lili fellépésével
délután 4 órakor este 7 órakor
A mosoly országa János vitéz

Erősen javultak a terméskilátások

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara most adta ki szokásos havi jelentését a kereslethez tartozó hat tiszántúli vármegye mezőgazdasági helyzetéről. A jelentés megállapítja, hogy az utóbbi hetek csapadékos napjai erősen javították a terméskilátásokat. A csapadék a sok éves átlag 18 százalékát teszi ki. Az esők jól fejlesztették a kalászosokat. A mezőgazdasági kamara területén egyedül Mezősas községben volt pusztító jégverés, mely igen nagy kárt okozott.

A gyümölcstermés általában gyenge lesz a vármegyékben, a kertgazdaságokban a kártékony élősködők okoztak károkat. Egyedül a szőlő fejlődik igen szépen, csak az a panasz a gazdák részéről, hogy nagy hiány van rézrészben, melyet nehezen lehet a permetszerrel megszerelni. A rétek legelői a csapadékos idő nagyserken megújultak. Az állattenyésztés közepes fejlődésnek mondható. A juhtenyésztésre vonatkozólag azt mondja a kamara jelentése, hogy bár van megtehető jó tenyészanyag, azonban a tenyészőket hiányzik a gazdák-

zónség körében.

Beszámol a jeleztes arról is, hogy a községekben a lakosság teljesen áttért a cserételepre. A közszükségleti cikkekkel ellátva a ruházati cikkekkel mindent csak csere útján fedez. Ez az oka, hogy mezőgazdasági terményforgalom csak nagyobb városokban, mint Debreceenben, tapasztalható. Az adófizetés teréi erősen sajtják a lakosokat, mert a pénz romlásával járó bizonytalanság és az időnként előálló pénzügyi nehézség teszi a közterhek pontos befizetését. Mégis a lakosság erején felül igyekeznek éteget tenni az állam iránt való kötelezettségének.

Ami a mezőgazdasági munkavállalást illeti, hiány nincs munkaerőben, mert igen sok helyütt már az állásukat tisztviselőket is ajánlkoznak nagy számmal a gazdaságokba kenyerük megkeresése céljából. Végül megemlíti a jelentés, hogy a föld eladások teljesen szűntek meg, a földbirtékeknel a haszonbérék kialakultak 60-400 kg szeszterményt adnak a föld minősége szerint.

Különvonatok a debreceni Arató Ünnepre

A MÁV igazgatóságának engedélye alapján a debreceni Ü. V. ki-dolgozta már azoknak a vonatoknak részletes menetrendjét, amelyek a Tiszántúli minden részéről június 30-án Debreceenbe szállítják a föld magyar népet. Ezek a különvonatok kivétel nélkül úgy indulnak, hogy a debreceni Arató Ünnep vendégei már a korai reggeli órákban a szélrózsa minden irányából megérkeznek majd Debreceenbe és innen vagy az éjszaka folyamán, vagy másnap hajnalban indulhatnak haza otthonukba.

Ahol a menetrendszerinti vonatok lehetővé tették, hogy különvonatot ne kelljen üzembe helyezni, ott az Ü. V. úgy rendelkezett, hogy a rendes vonatokat a vendégek elszállításához elegendő vagonokkal erősítsék meg. Ugy a különvonatokban, mint a vagonokban csak azok utazhatnak, akiknek a Kisgazda Párt által kiállított részvételi jegyük van, amely egyben utazási igazolvánnyal szolgál. Az ilyen igazolványok tulajdonosa a vasúton csak félárat fizetnek, tehát már a vasúti jegy megváltásánál is nagy kedvezményben részesülnek. A Független Kisgazda Párt vidéki szervezetei gondoskodnak a vasúti állomásokon rendezésről, ők díszítik fel nemzetiszínű lobogókkal, mezei virágokkal, zöld fágakkal a vagonokat és ügyelnek arra, hogy ezeken a különvonatokon kizárólag az Arató Ünnep vendégei utazzanak Debreceenbe és vissza.

A különvonatok menetrendjét minden helységben kifüggesztik.

Mihajlovits vallomása

Belgrád, jún. 22. Mihajlovics, a tárgyaláson beismerte, hogy a különböző balkáni és közép-európai csoportokkal igyekezett kapcsolatokat felvenni és általános felkelésre akarta bírni Bulgáriát, Magyarországot, Romániát és Görögországot a németek ellen. Magyarországon Ujzászgy tábornokkal volt kapcsolata és arról is tudott, hogy a magyarok Törökországban érintkezést igyekeztek létrehozni a szövetségesekkel, azonban a magyar kormányval magával nem volt kapcsolatban. (MTI).

Vereséget szenvedett a Máv. Bocskai

A MÁV Bocskai labdarúgó együttese szombaton a Püspökladányi MÁV ellen játszott bajnoki mérkőzést Püspökladányban. A mérkőzésre a ladányiak együttesében helyet kapott B. Nagy is, aki szombaton délben érkezett haza Lengyelországból. A MÁV Bocskaiában Kispéter is játszott. Az első félidőben B. Nagy 11-esből vezetéshöz juttatta csapatát s az eredmény a második félidő 30. percéig nem is változott. Lapzártaikor jelentik, hogy a mérkőzést 1:0 arányban a püspökladányi csapat nyerte meg.

A Dóczy ref. népiskolában a beírások 24., 25. és 26-án d. e. 8-12-ig lesznek a Leány-utcai iskolában. A már előjegyzett növendékek is adják be értesítőiket és okmányikat.

Arany Ezüst beváltás
ENGEL ékszerésznél a Benyáts áruházban.

Most már **ÖN is** vásárolhat finom KALAPOT, mert mérsékelt áron nagyválaszték áll rendelkezésére **KISS-nél.** Alföldi palota, Piac-u. 16.

Szovjet ifjak Debreceenben

A Szovjet-Union ifjusági kikötötti tagnap Debreceenbe érkeztek. Ünneppályán fogadták őket. Fogadásukra megjelentek a Nemzeti Bizottság és a MADISZ szervezett kikötötti. A szovjet ifjak két napot töltötek Debreceenben.

Rövid táviratok

Eisenhower tábornok közlése szerint az amerikaiak a jövő év végéig akarják visszavonni megszálló csapatokat Ausztriából és a Földközi-tenger vidékéről. (MTI).

Tildy Zoltán, a magyar köztársaság elnöke szombaton délelőtti a MÁV körházban megállogatta azt a 3 hídépítő munkást, akik a Szabadság-híd építési munkálatainál sérüléseket szenvedtek. Tildy Zoltán köztársasági elnök mindégük munkásságát kezetfogott és szívélyes, közvetlen hangon elbeszélgetett velük.

Grázban kivégezték azt a tíz SA katonát, akik a Mauthausenbe kísért magyar zsidók közül ötszázat legéppuskáztak.

A miniszterelnök még folyton érkezők az ország különböző részéből memorandumok, amelyek tiltakoznak az egyházak ért támadások és a kötelező hitoktatás megszüntetésének terve ellen.

Az angol külügyi hivatal megcáfolta a New York Herald Tribunek azt a jelentést, amely szerint Anglia kormányja nem írta alá a jelenlegi román kormányt a békeszerződést.

RÁDIO MŰSOR.

VASÁRNAP — Hírek napközben 6-10-ig, este 10-ig, minden páros órában, 7:05. Reggeli zene; 9:00. Córkat. szentmise; 9:30. Evang. vallásos felőrá; 10:10. Angol lemezek; 11:15. Kamarazene; 12:00. Bazilika kórus; 13:00. Francia költők (9); 13:30. Jazz. 14:10. Művészlemez; 15:20. Szalonzene; 16:10. Népdalok; 16:25. Csevegés; 16:35. Jámbar L. énekek; 17:00. Falu rádió; 18:05. Denevér (operett 3 felv.); 22:35. Egybeleg; 23:00. Tánzene.

HÉTFŐ — Hírek napközben d e 10-10-ig, este 10-ig minden páros órában, 6:45. Torna; 7:00. Hírek; 7:20. Reggeli zene; 10:30. Rádióiskola; 12:15. Szalonzene; 13:15. Zongoraszámok; 14:20. Jazz; 15:15. Rádióiskola; 16:10. Híres utazók nyomában (9); 17:00. Párthíradó; 17:10. Énekszámok; 17:30. Ifjuság hangja; 18:05. Bp. II. adóállomásának ünnepélyes megnyitása; 18:30. Hogyan épült fel Budapest II; 18:50. A Magyarok Móröz Zsigmond emlékéte; 20:20. Operatársulatok; 21:20. Mi történik a világgazdaságban (9); 22:35. Tánzene. — BUDAPESTI MŰSORA: 18:00. Himnusz; 18:05. Az adóállomás ünnepélyes megnyitása; 18:30. Rádiózenekar játszik; 20:00. Operatársulatok; 21:00. Hírek; 21:35. Jazz; 22:00. Hangszerek.

MOZIK MŰSORA

PETŐFI MOZGÓ. Nagysikerű magyar szerelmi történet. **Enyém** nagy Szilágyi Szabó Eszter és Perényi a fészerepben. Új amerikai híradó. Előadások: 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, vasárnap 10 órakor is.

APOLLO MOZI. Rettenetes Iván Film Oroszország második honlapítójáról. Előadások kezdés köznénap d. u. 4, 6, 8, és 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, vasárnap d. u. 10 órakor is.

METEOR MOZI — Chicagó grófia. A chicagói gengszterek avilági harca a törvény ellen. — Szombaton 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, vasárnap 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28.

BICIKLI GUMI MOTOR GUMI

la. külsők, vörös belsők, kerékpár olcsón! **SOLTÉSZ** Kálvin-tér 2.

Ha meguntá

egyszínű ruháját, festessen arra nap és vizálló mintát, csíkot, pettyet, virágot, monogramot stb. és lepje meg vele **férjét.** Igazán olcsón és tetszetősen festi Katze, Piac utca 30. Műszaki üzlet. Így ne gondolkozzon soká, hanem megfestesse át.

Közérdek, hogy a termelők kezében legyen a Tejszövetkezet!

Az Alföldi Tejüzemét, — mint ismeretes —, a Debreceni Parasztársasághoz tartozó gazdák, termelők vették át és a Szövetkezet mint Hajdúsági Tejüzem folytatja működését. Ezt követően a törvényhatósági közgyűlésen támogatásért a régi és új szövetkezetet, bírálta az átvetel körülményeit és olyan javaslat is volt, hogy a város vegye házkézelésbe az üzemet. Majd egy pártközi bizottságot küldtek ki, amely első ülésén több javaslatot tett, így vállalati vezető kirendelését kérték, hogy a város még jobban ellenőrizhesse az üzemet, azonkívül felvetették az előző tulajdonosokra vonatkozólag a bűnügyi zárlat kérését.

A pártközi bizottság szombaton délelőtt újabb ülést tartott. Szabó Kálmán polgármester beszámolt az ülés óta megtett intézkedésekről. A város felírta az irántulmányozáshoz és kéri vállalat vezető kirendelését. A város Radó Antal törvényhatósági bizottsági tag, bankigazgatót ajánlotta vállalati vezetőnek. Budapesti utja alkalmával tárgyalt ezekben az ügyekben és azt a felvilágosítást kapta, hogy a napokban megtörtént a döntés, lehet, hogy Radóék jelöltek ki vállalati vezetőnek, lehet, hogy állami ellenőrt küldenek ki. Azt leszögezték Pesten is, hogy nincs törvényes alap és nincs törvényes mód az elvetésre.

Dr. Kertész Béla tisztifőügyész ezután ismertette az ügyészség álláspontját a bűnügyi zárlat megkérdése esetén. Bűnügyi zárlatot nem lehet kérni, csak magánjogi kör esetében, ez meg jelen esetben nem áll fenn. Debrecen városának nincs magánigénye.

A villanyáram, gáz és víz újabb egységárai és kiegyenlítősi módja

Értesítjük a fogyasztók közönségét, hogy a villamosáram és gáz szorzószáma a K. M. rendelet értelmében f. hó 20-tól 1 billió 228 milliórd 800 milliórd szorosban nyert megállapítást. Ennek megfelelően 4 kwó vill. áram ára 4 kwó fogyasztásig 4.099.776 milpengő, 4 kwó fogyasztáson felül 1.314.816 milpengő. Tánccsoklak, mozik, vendéglők, mulatóhelyek stb. részére 1.972.224 milpengő. Motorhajtásra 1.118.208 milpengő, malmok részére 811.008 milpengő. A gáz köbméterenkénti egységára 737.280 milpengő. A víz szorzószáma 825 milliórd szoros, tehát 1 köbméter víz ára 495.000 milpengő, amire 50 %-os csatornadíj járul. A 80.410/1946. K. M. sz. leirat

CSERÉP TÉGLA, CEMENT, Mész és mindenféle építkezési anyagok. BARTHA tetelep, Ipatóly-u. 3-b. Telefon: 261.

4. §-a értelmében a számlák ilyen módon megállapított végösszege f. hó 24-től naponként olymértékben változik, mint amely mértékben az adópengő f. hó 22-től a számlák bemutatása napjáig változott.

A kifizetés megkönnyítése érdekében az óraleobrászt követő 3. naptól kezdve a vállalat irodájában (Miképercsi-ut 1. szám II. emelet) 8-14 óra között a számlák a kifizetés napján érvényes szorzószám és adópengő jelzőszám figyelembevételével ki-

Dr. Erdős Imre, a bűnügyi zárlat újbóli megkérdését javasolja és ha kell, fellebbezzék meg a Táblához is, jelentsenek be fel-folyamodást, ha elsőfokon elutasítják a kérelmet. Dr. Rényi rámutat arra, az a főcél, hogy az minél több és minél jobb tej legyen a Szövetkezetnél és több tejet lehessen kiosztani. Mióta az új szövetkezet vette át, sokkal több a tejbeszolgáltatás, nagy javulás állott be, olyan helyeket is beszerveztek, ahonnan eddig nem hoztak be tejet, ingyen fuvarral szállítják be a tejet. Debrecen gazdái, termelői nagy %ban adják be a tejet, a megyéből nem ilyen jó az arány. Ismertette a közellátási miniszter rendelkezését, mely szerint a beszolgáltatott tej nagy részét, napi 425 liter tejet és heti 300 kiló vajot, turót a Vörös Hadsereg rendelkezésére kell bocsájtani. Kéri, hogy ebben az irányban tárgyaljanak. A Szövetkezet új részvényesei, a gazdák, termelők a legjobb akaratú szolgálják a tejbeszolgáltatást, a köz érdekét. Az ellenőrzést a városon kívül a közellátási felügyelőségnek kell eszközölni.

Molnár József javasolja, hogy a tejszövetkezetnél vádalanul tarson a bizottság vizsgálata, mert neki adatokat szolgáltatnak, amit szeretne kivizsgálni. Rényi Andor rámutat arra, hogy az ilyen vizsgálat nem jogszerű, de nem ellenzi, sőt támogatja, elfogadja, helyesli az azonnali kiszállást, hogy minden pletykára fény derüljön.

Ezután a bizottság egy szakértővel együtt kiszállt a Tejszövetkezet helyiségébe és ott rögtön vizsgálatot is tartott. Az újabb ülést a vizsgálat után tartják meg.

egyenlíthetők. Az itt teljesített fizetés alkalmával a fogyasztó legújóbbi számláját feltétlenül hozza magával.

Egyébként az óraleobrászt követő 7-10 napon belül a pénzbeszedők a számlát kifizetés végett a fogyasztó lakhelyén bemutatják.

A fővárosi napilapok ára egybillió pengő

A fővárosi lapok ára június 23-tól, vasárnaptól kezdve példányonként egybillió pengő.

Újabb lapbetiltás

MTI jelenti: A belügyminiszter a Nyiregyházaán megjelenő Szabolcsi Kis Újság c. napilap megjelenését három hétre betiltotta az ország belső rendjét sértő közlemény miatt.

A kenyér ára

A közellátásiügyi miniszterium a korábbi téves hírrel szemben megállapítja, hogy a kenyér fogyasztói ára június 20-tól kezdve az ország egész területén kg-ként 600 ezer (és nem 660.000) milpengő.

Két szobás lakást beköltözésre újjáépítenék.

Halász ékszerész Piac-u. 26. sz.

Az Ön szállodája Budapestten ismét a **CORVIN** az alismertten jó polgári szálloda. Budapest szívében: VIII., Csokonay-utca 14. a Nemzeti Színház mellett.

Teljes kényelem — Hideg és meleg folyóvíz a szobákban. — Kitérő figyelmes kiszolgálás. — Fürdőszobák.

A Teréz körüti áldozatok temetése

Budapest népének hatalmas részvétele mellett temették el péntek délután a Teréz körüti merénylet vöröshadseregbeli áldozatait. A gyászszertartás a Hősök előtti téren kezdődött, majd a Ludovika Akadémia előtti téren fejeződött be. A Hősök teréről hatalmas gyászoló tömeg kísérte a két koporsót a Ludovika Akadémia előtti tere. Itt, a sír előtt Szakasits Árpád h. miniszterelnök fejezte ki a magyar kormány és a magyar nép mélységes részvételt s fájdalommal a merénylet fölött. Fogadalmat tett arra, hogy a magyar kormány minden erejével folytatja a harcot a mult átkos szelleme ellen.

Tombor Jenő honvédelmi miniszter a honvédség nevében, Bechtler Péter alpolgármester pedig a székesfőváros közönsége képviselőiben tolmácsolta együttérzését a Vörös Hadseregnek.

Végül Szviridov szovjet altábornagy a magyarországi Szövetséges Ellenőrzőbizottság al-

elnöke mondot bucsuztató beszédet. A Vörös Hadsereg megadta a magyar népek arra a lehetőségét, hogy életét a demokráciára építse fel, — mondotta többek között. A Szovjet Unió minden módon segíti a magyar népet abban, hogy a demokratikus fejlődés útján haladjon. Reakciós elemek azonban nem akarják, hogy a magyar demokrácia fejlődjen és erősödjön és golyóval fizetnek a Vörös Hadseregnek azért a vérért amelyet Magyarország felszabadításáért hullatott. Mi tudjuk, mondotta Szviridov, hogy a józan magyar kövélemény elfélti a fasizista cselekedeteket. A Vörös Hadsereg továbbra is barátja marad a becsületes magyar demokráciának és továbbra is segítségére lesz a magyar népeknek a reakció elleni küzdelemben.

A szovjet altábornagy gyászbeszédé után a koporsókat a szovjet Himnusz hangjai mellett és a díszszázad sortűze közben helyezték el a sírban.

Megszökött a ceglédi fogházból a Jókai-utcai gyilkosság egyik elítélteje

A Jókai-utcai gyilkosság miatt 12 évi fegyházra ítélték Mikó Károly 19 éves debreceni lakost, aki akkor fiatalkorú volt és a büntetés kitöltése végett a ceglédi fiatalkorúak fegyházába szállították. A ceglédi fegyintézet igazgatósága most telefonon értesítette a debreceni rendőrséget, hogy Mikó cellája ablakának

vasrácsát átfúrészelve, ágylepedőjéből kötélfécsőt fonva leereszkedett az udvarra és megszökött. Társaival beszélgetve előzőleg mondogta, hogy Debrecenbe jön Dózsa utcán lakó ismerőséhez. Mikóval együtt megszökött Hegyes Imre nevű ismerőse is. A rendőrség kézrekerítésükre megindította a nyomozást.

Beszélgetés Farkas Imrével, aki a debreceni Arató Ünnepen előadást tart a debreceni nótákról

Felkerestem Budapestten Farkas Imrét, a kitűnő magyar író, a legszebb magyar nóták komponistáját, a Nótás kapitány, Iglói diákok, Túl a nagy Krivánon és annyi más nagyszerű szindarab illusztrálás szerzőjét. Pár nap múlva Farkas Imre Debrecenbe jön. Dolgozni és pihenni. És mindezeket felül előadást tart az Országos Arató Ünnep június harmadikán nagy bálján. Debreceni emlékeiről beszélgetünk. Mosolyogva és boldogan emlékszik vissza mindarra, ami Debrecenhez köti. Andrassy-utí othona virágokkal van tele és az illatos virágok között mosolyog a legszebb virág: Veronika asszony, a költő ifjú hitvese. Nem volt még soha Debrecenben és ki-mondhatatlanul boldog, hogy az úrával most eljöhöz hozzánk.

— Majdnem tíz éve annak — kezdő mondanivalóját a népszerű író, hogy utóljára odahaza voltam Mert debreceni vagyok. A Csapó-utcaiban a Bogdán-féle házban születtem, apám huszárszázados volt Debrecenben, a második honvéd huszárszred hatodik századának parancsnoka. A gimnázium hét osztályát Debrecenben végeztem el, aztán Iglón érettségiztem, majd a jogra visszakérültem újra Debrecenbe és ekkor fűződött megbarátságom Ady Endréhez és Szabolcska Mihályhoz, aki theológiát tanult nálunk. Az első versim Debrecenben született a lelkemben. Adyról, Szabolcskáról, Csokonairól és Diószeghy professzorral daloltam és abban a Debrecenben éltem, ahol a legszebb magyar nóták megszülettek.

— Erről a Debrecenről beszélek majd az előadásomon, amelynek „Debreceni nótásokor” a címe és azt mondom el benne, — ezt kevesen tudják — hogy a világ legjobb cigányzenekarái itt muzsikáltak. Itt hallgattuk mi Magyar Imre és Magyar Kálmán nótáit, innen indult el a fiatal Magyar Imre is. Debrecenben kezdett muzsikálni Radics Béla, aki megzenésítette a „Megállók a keresztútján” című versemet. Sírkövére ezt a nótát vésték. Debrecenben álmolta meg a legszebb magyar nótákat Dóczy

József, Dóczy Gedeon leányiskolai igazgató fia, Dóczy Emil városi tanácsnok fiúvére, aki a maga korának legszebb és legérdekesebb férfija volt. Debrecenből indult útnak Rácz Károly, a „Szöke cigány”, a Biharik és Lavották méltó utóda, Ermihályfalváról jött be Debrecenbe Fráter Lőránd, aki itt udvarolt, itt mulatozt és itt álmolta meg a nótáit. Bulász Árpád is szívesen jött ide és ahogy én tudom három legszebb dalának akkordjai Debrecenben esendültek fel a lelkében: a „Debrecenben voltam, Nagyerdőben jártam”, „Ahogy én szeretek nem szeret úgy senki” és „Nem tudok én néked csak virágot adni” akkordjai itt szálltak először május éjszakán orgonabokrok lila virágai alatt először a csillagos ég felé.

Ezekről beszél Farkas Imre az Arató Bálom, június harmadikán és külön érdekessége lesz az estének az is, hogy a nótákat egy késői Magyarai ivadék muzsikája mellett el is dalolják majd a bálterem színpadán.

Farkas Imrét igen nagy szeretettel várja Debrecen és Debrecen népe, amely megbecsül benne a költőt, az író és a legszebb magyar nóták örökké ifjú komponistáját. (p. j.)

Újból megindul a villamos

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy 1946. június hó 23-ával a villamos forgalmat újból az összes vonalakon felvesszük. — DHV üzletigazgatósága.

Ruszkayt és Hubayt kivégezték

Szombaton reggel a Markó-utcai fogház udvarán végrehajtották a halálos ítéletet Ruszkay-Ranzenberger Jenőn és Hubay Kálmánon.

„Hortobágy” malom leáll

két hétre javítás miatt a jövő hét közepén. Felhívjuk az öröktőlünk figyelmet, hogy szükségleteiket addig öröktessék le.

A KISGAZDA PÁRT HIREI

A NŐI TAGOZAT kedden d. u. 5 órakor a 30-i ünnepséggel kapcsolatos teendők megbeszélése céljából összejövetelt tart. Felkérjük tagjainkat, hogy ezen megbeszélésen minél nagyobb számban megjelenjen szíveskedjenek.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HIREI

FELHIVOM a Független Ifjúság debreceni szervezetének gazdáit, hogy június 30-án a Miniszterelnök úr fogadására lovas banderlomot szervezünk. Akik a fogadáson részt akarnak venni jelentkezzenek minden nap reggel 9-től d. u. 6-ig a Független Ifjúság irodájában Bika-szálló lételemet. (Részletes felvilágosítás!)

FELHIVOM a Független Ifjúság hajdúvármegyei szervezetét, hogy a június 30-án tartandó Arató-ünnep délutáni műsorára állítsanak ki: 5 tagú stafétát, 6 tagból álló kötélfűző csapatot, egy-egy tagot zsákfutáshoz és lepenyevéshez.

FÜGGETLEN IFJUSÁG LEANY TAGOZATÁNAK azon tagjai, akiknek magyar ruhája van, kedden d. u. 5 órakor jelentkezzenek az irodában.

S A K K

Szombaton délelőtt 9 órakor nyitotta meg a vegyes mester-versenyt Szabó Kálmán polgármester. Meltatta a sakk kulturális jelentőségét és néhány keresetlen meleg szóval üdvözölte a verseny résztvevőit. Dr. Kovács Sándor, a Sakk-Kör elnökének és Dalmady Jenő, a Sakkszövetség ügyvezető elnökének fel-szólalása után kezdetét vette a verseny. Simon-Kovács—Asztalos skót megnyitási játszma a könnyű és nehéz tisztek sorozatos cseréje után döntetlenül végződött. Remis lett a szabálytalan nyitású Csócsits—dr. Boczkó játszma is. Kónya vezérgyalog-gal nyitott Halász ellen, aki gyengébb állásban túlélt a gondolkodási időt és vesztett.

Ebédszünetkor függőben maradt a Gereben—Rög játszma. Rög mester túljátszotta Gerebent, aki teljesen vesztett állásba került. A kölcsönös időzavarban sőt hibázott és világosnak a függőállásban három gyalog előnye van. Izzalmakban bővelkedett a Szedlacsek—Kovács játszma is. Világos megnyitási előnyét és jobb állását a kitűnő debreceni versenyző szívós játékkal fokozatosan kiegyenlített, majd az előlított végjátékban három gyalogért tiszteit áldozott, de időzavarban romlott. A függőben maradt rendkívül érdekes állásban a mesternek nyereséi esélyei vannak.

Végül délutánra maradt a Kluger—dr. Bán királyindiai védelmi játszma is. Sötét masszív állása nehezen volt támadható, Klugernek mégis sikerült horitéköltség valamivel jobb esélyeket ígérő állást kihozni.

Ebédszünet után a függő játszmák folytatására került sor.

Szedlacsek mester nyert Kovács ellen, aki vesztett állásban túlélt a gondolkodási időt. Rögnek sikerült nyert, majd vesztesre álló játszmáját remire menteni Gerebennel szemben.

Lapzártakor még folyik a játékok Kluger és Bán között. A satorjai mester jobban áll, de ez a nyereséig aligha elegendő.

A mai párosítás: dr. Asztalos—dr. Boczkó, Kovács—Csócsits, dr. Bán—Szedlacsek, Halász—Kluger, Rög—Kónya és Simon-Kovács—Gereben. (A. s.)

Vágott hajat veszek.

KOMAROMI fodrászat Bajcsy Zs.-u. 3. Bika-bérlház.

Egy szakértő nyilatkozik:

Hogyan lehetne megszüntetni a Világítási Vállalattal kapcsolatosan felmerült panaszokat

A Debrecenben legutóbbi számában fámattattunk azokra a sérelmekre, amelyek a város közönségét érintik a Világítási Vállalat új számlázó rendszerével. Ezúttal szakértő véleményét közöljük, s kiterjeszkedünk azokra a kérdésekre, amelyek ma a vállalat jelen és jövője szempontjából időszerűek.

Ezek közül elsőnek az ármegállapításokra nézve a következő felvilágosítást kaptuk a vállalat ügyeit jól ismerő szakembertől:

A villamos és a gáz árapárral az 1944. évi decemberi árkak veszi a vezetőség. Ez a világitásra 107 fillér volt. Ez az ár azonban csak helyileg — ad hoc — hozott akkoriban minden aláútasztó számítás nélkül, egy nemzeti bizottsági határozattal, amely eddig felsőbb hatósági jóváhagyást nem nyert, de az is lehetséges, hogy ez a határozat még máig sünen írásba foglalva. Szerintem vissza kellene térni a vállalat üzletszabályaihoz, melyek 60. cikk 80. aranyfillérben állapította meg a világitási 30 fillérben pedig a motoráram árakat. Ezekhez kellene megszabni számításokkal a mindenkori valóban szükséges szorzószámot. Ugyanez a helyzet a gáznál és a víznél is.

Szólni kell itt a gázra és a kölesben lévő berendezési tárgyak, főzők, fűrdőkályhák kölcsönzéséről is. Sok helyen vásárolás időközben megőrizték ezeket a tárgyakat s őrzik, kezelik ma is, abban a reményben, hogy egyszer mégis csak megindul a gázszolgáltatás. Ezknél a vállalatnak sem hiteltelenség, sem karbantartási, sem leolvasási költségei egyáltalán nincsenek, sőt bizonyos költséggel tartoznak azoknak kik a vállalatnak e nagy értékeit megőrizték. Mégis fura, hogy ma súlyos milliórdokat fizet a vállalat, kölcsönbért e címekkel a fogyasztókkal épp

dezés mellett a más célokra szinte alkalmatlan szén. Semmi esetre sem lehetne ajánlani a helyi telep bővítését, mert ez ma szintén keresztülvihető. Ellenben például itt vannak már P. Ladányban a salgótarjáni bánya villamostávközvetélei. Megfelelő megerősítésekkel sokkal könnyebb lenne a vezetékkel Debrecenbe jönni, mint itt nagy költségekkel bővíteni a

világítási vállalatot és új gépekkel berendezni.

Végül: összegezve az elmondottakat, az a nézetem, hogy többet, behatóbban, szakértően és a hiányzó kereskedelmi szellem viszállásával kell foglalkozni a városnak e nagyszabású üzemével, amely Debrecen minden rendű és rangú lakosát egyformán érint.

400 elhagyott gyermek telepe a hajdúhadházi erdőben

A hadházi erdő úde zöldjében hatalmas barokk sora emelkedik. Hetek óta szorgos munka folyik itt. Dr. Vadász Sándor szociális felügyelő és Hartmann Dezső irányítása mellett rendezik be az első magyar gyermekvárost. A háborús években több, mint ezer katona szállását jelentették ezek a barokk, most 400 elhagyott, árva gyermek lakó otthonai a falak között.

TIZ NAP MULVA MEGNYILIK A GYERMEKVÁROS

Dr. Vadász Sándor szociális felügyelővel beszélgettünk a hatalmas szociális munkáról.

Egyik legizgalmasabb aktuális feladatot fogjuk megoldani a gyermektelep megnyitásával — mondja. — A háború vihara otthonokat dult szét, családok éleket beborított. Nagyon sok olyan gyermek van, akiknek edesapja a harcokban, anyja itthon bombatalálattal folytán elpusztult. Százakra így ezen feül is a szülőket elvesztett árva gyermekek száma. Egyrésztük eddig gyermekmenhelyeken nevelkedett, ahonnan sokszor kiadták őket családokhoz. Voltak, akik jól jártak, nevelőszülőknél megtalálták a családi élet melegét, másoknál viszontagságos élete volt. Ezeket a gyermekeket gyűjtjük össze a hadházi gyermektelep falai közé.

Előreláthatólag 10 nap múlva, július első napjaiban nyílik meg a gyermekváros kapuja a kis árvák számára. 6-15 éves korig vesszük fel a gyermekeket. Főleg a 15 évesek számára nagy

jelentőségű ez az intézmény, mivel a menhely csak eddig a korhatárig tartotta gondozás alatt őket.

OKTATÁS, FOGLALKOZTATÁS, KÉPZÉS

A telepen kb. 400 gyermeket tudunk elhelyezni, mivel a helyiségek egyrészt az oktatáshoz kísérleti alapon történelmi képzésűkhöz kellett igénybevenni. Induláskor 200 lakója lesz a gyermekvárosnak, melynek megtekintésére a napokban érkeznek meg a népfelnevelési minisztérium kiutaltjai.

A hajdúhadházi gyermektelep tehát nemcsak otthon ad a falai közé kerülő árváknak, hanem módot nyújt tudományos kísérleteken alapuló oktatásukra, foglalkoztatásra is. Nemes professzor érdekes embertani kísérleteit, melyek az egészségügyi, táplálkozási, lélektani, pedagógiai, képességvizsgálati megfigyelések egész sora nyújtanak alkalmat, ezen a gyermektelepen maradéktalanul megvalósíthatják az elhagyott szülő nélküli gyermekek érdekében. Gyökeretlen életük a hadházi gyermekvárosban komoly irányítást kap, nevelésük hajlamaik teljes figyelembevételével történik, a pedagógia új módszerei alapján. Könyvtár, olvasó és meseórák, közös foglalkozások fejlesztik ki nemes hajlamaikat, hogy az erdő egészséges, békés környezetében a jövő hasznos dolgozó nőjjenek fel a Magyarországon egyedül álló intézmény falai között.

Parragi György debreceni előadása

Parragi György nemzetgyűlési képviselő, a legkitűnőbb magyar közírók egyike hétfőn este Debrecenbe érkezik és kedden délelőtt 11 órakor az egyetemen a Kultúrhet alkalomból rendezett előadásorozat keretében „Párt és politika” címen előadást tart. Parragi Györgynek, aki ilusztris elnöke a Független Kisgazda Párt újságíró csoportjának, ez lesz első debreceni szereplése, amely iránt városszerető nagy érdeklődés nyilvánult meg és nem fér ahhoz kétség, hogy a Kultúrhet legkimagaslóbb eseményének lehet tekinteni a népszerű és kitűnő újságíró debreceni szereplését.

Halálos ítélet

Több napos tárgyalás után pénteken hirdették ki az ítéletet Tóth Gyula magánbiztosító büntetőjében, aki egy munkaszolgálatos század parancsnoka volt. A népbizóság büntének mondotta ki Tóth Gyulát és köztársasági halálra és vagyonelkobzásra ítélte. A vádolt felelősséget jelentett be és kegyelmet kért.

Kalauz a billiók és trilliók világában

Az állami pénzügyek már nyomtatják és veri a forintot és a fillért s augusztus elején végre már nem kapkodunk a fejünkkel a számlák mérhetetlen összegének leírása, megértése, kifejtése miatt. Sajnos, augusztus 1-ig még 40, azaz negyven egész nap van hátra. Addig még a zérók világában kell kalandozunk milliók, billiók, trilliók között. Addig is tájékozásul szolgáljon a következő néhány adat:

Mi a millió?
Egyszer ezer, vagyis 1.000.000 pengő

Mi a milliár?
Egyszer millió, vagyis 1 milliárd pengő.

Mi a billió?
Milliószor millió, vagyis 1000 milliárd Számokban: 1 és 12 nulla.

Mi a trillió?
Milliószor billió. Számokban: 1 és 18 nulla.

(Reméljük, újabb címletek ismertése a mostani infláció során már nem lesz szükség.)

Mi a milpengő?

Ha a bankjegyeken feltüntetett nullákból 6 nullát elhagynak, az egyes címleteket milpengőben fejezhetjük ki. Így például a millió bankjegy 1 a milliárdos bankjegy 1000 a billió bankjegy 1.000.000 milpengőnek felel meg.

Mi az adopengő?

Eleinte a köztartozásoknál érvényesülő drágasági értékmérőnek szánták. Később a bankforgalomban és a gazdasági életben is egyre nagyobb jelentőségre tett szert. Az adopengőjegyek bevezetésével általános értékmérővé, vagyis „pénzzé” lépett elő, amely lassan ki fogja szorítani a pengőbankjegyeket.

Kiscimletű bankjegyhiány Debrecenben

Napok óta komoly zavarokat kel a város gazdasági életében az aprópénz, illetőleg a kiscimletű bankjegyek hiánya. Sem az üzletben, sem a piacon nem tudnak visszaadni a nagyobb összegű bankokból. A közönség és az üzletemberek a pénzintézeteket ostromolják a kisebb címletű bankjegyekért, de e helyeken is nehézségek vannak a váltás körül.

Illetékes pénzügyi helyen a Debrecen tudósítójának a következő tájékoztatást adták az ügyről:

— A nagyiramú infláció következtében a kiscimletű bankjegyek előállítását és kibocsátását megszünt. Az a mennyiség, amely eddig forgalomban volt,

túlhaladta a szükségleteket s így előállt a hiány. Most lerült forgalomba a 10 billió bankjegy, ami enyhíteni valamit a helyzetben, de az csak ideiglenes. A további infláció valószínűvé teszi újabb nagyobb címletű bankjegyek kibocsátását, amivel aztán a bankjegyforgalom normálissá válik egy időre.

Sajnos — mondották tovább — itt a versenyben az árak emelkedésével nincs megállás. Ez a néhány hét, mely a forint kibocsátásáig eltelik, ilyen nehézségeket és fennakadásokat fog hozni a forgalomba kerülés. Mindez megszűnik ha az új pénz megjelenik s ezzel visszatér a gazdasági élet régi keretei közé.

Debrecen a Kultúr Hét előtt...

A felszabadulás óta Debrecen legjelentősebb szellemi megmozdulása a mai nappal kezdődő Kultúr Hét, melynek során a magyar irodalom eljű — szólja meg a mai idősk hangján — az igazi művészet vándormadara ver — reméljük állandóbb fészket a Csokonai Színház falai között és a kor nagy kérdéseit vitatják meg a tisztult magyar szellem reprezentánsai. — Hisszük: messze hangzanak azok a szavak, melyek a Debreceni Napok során felröppennek, talán irány jelölnek sok tekintetben a problémák kusza labirintusában sokszor tévőn topogó embernek.

IRODALMUNK ELGÁRDÁJA

Jön Debrecenbe a hét folyamán. Komoly esemény ez részben megvalósítása annak a hosszú évekket elzelt feldobott tervünknek, hogy a Nagyerdő lombsátra között, a debreceni egyetemen évente megrendezendő szellemi olimpiáson az emberiség nagy írói tudósai művészei anekérek során megvitassák a nehéz napok záporán átvergődött emberiség problémáit. Hisszük, hogy a mai szegénységünkben derekasan vállalt feladatot jelentő Kultúr Hét az elkövetkező évek során kiteljesedik igazi nemzetközi esemény jelentő találkozájává azoknak, akik nem szünek meg forró álmokkal és lélekbeli szakadt gondolatokkal testvéri egységbe szóni a véres erőszakkal oly sokszor szétszakított, gonosz erők által egymás ellenségévé tett népeket.

Szeretnénk, ha az elkövetkező években nemcsak a debreceni közönségnek hoznánk el művészi és tudományos életünk reprezentánsait, hanem a debreceni értékek: írók, tudósok, képzőművészek felvonulásával bizonyíthatnánk, mennyire sajátos, külön része, eredeti színfoltja a debreceni szellem az egyetemes magyar kultúrában. Ha a Nagyerdő fái között a világ egyik legszebb szabadtéri színházán várásolhatnánk a nézők ezrei elé Shakespeare „Szentiványi álom”-jának tündérvilágát. Ha rádió röppenté szét innen az újjáéledt magyar szellem megnyilatkozásait. Ha itt születne meg az első nagy, művészi magyar film megalkotásának terve az 1848-as szabadságharerról, melynek főmotívumai ebben a városban játszódtak le. Azé a filmé, mely kiemelné a magyar filmgyártást szórakoztató ipárból a művészet régiójába és aminek a szabadságharc centennáriumiáig illene elkészülnie.

Az első lépés megtörtént a Kultúr Hét megvalósításával. Ebben a városban, ahol két év előt garmán legények, Európa hóhérai

masirozták, bombák robbantak, szíriénasköltésre valódként föld alá bújt az ember; mai frók szava muzsikál fel, a szellemi horizontja tágal és emberibb életet ígér a jövő. A lidéresé tagnap elmul.

Debrecen ezeken a napokon indul el a holnap felé.

ÜNNEPI FÉNY

gyul ki a debreceni színházban, amikor a színpadon a legedzsebb magyar dajjáté, és Móricz Zeigmond népeletünk hamisítatlan ízeit hozó „Sári bíró”-ja mellett Thornton Wildernek az egyszerű séggé tisztult művészet eszközeivel színpadra álmódott az amerikai kisváros életét emberi közelségbe hozó darabja kerül bemutatásra és egy a bemutatót Somlyay Artúr neve fémjelzi.

A SPORT

is méltó helyet kap a Debreceni Napok műsorán. Ha nem is sikerül a legjobb magyar, román, osztrák, jugoszláv csapatok tornáját megvalósítani, a program gazdagságával, a legjobb labdarúgók, ökölvívók, tornászok, birkózók felvonulásával méltó Debrecenhez, ahonnan évtizedeken át a legjobb magyar sportolók nőttek ki s ahol napjainkban is sportéletünk két értékes alkotása van megszületőben. A MÁV műhelytáborban készült a MÁV Bostkai részére a „mozgó sporttelep” 50 személyes sportvonat, vasúti kocsit edzőpályával, konyhával, háttérrel ellátva. Az Iszapályán Debrecenben pedig megvalósul az első helyvárosi labdarúgó-pálya.

A Debreceni Kultúrhet derengő fény, mely utat mutat. Örömlünk kell neki. Gonosz, fojtó, sötét esztendőnk után jelenti, hogy: világsodik. K. I.

„Módfelett sajnálnánk...” Eltávolították az iskolákból a szemléltető képeket térképeket

Révész Imre dr. a tiszántúli egyházközpont püspöke érdekes rendelkezést küldött ki az egyházközpont valamennyi tanintézetének igazgatószékéhez és az iskoláztól elnököknek. A közzendelő hivatközik a kultuszminisztérium legutóbb küldött rendelkezésére, mely szerint az iskolákban lévő különféle ábrázolások, melyek a megváltozott viszonyoknak nem megfelelőek, sürgősen eltávolítandók a tanteremből és a folyosókról.

A kultuszminiszter rendelkezésben kifejti hogy az iskolákban lévő politikai, társadalmi, vagy művészi tartalmú és ország megváltozott szemlének meg nem felelő szemléltető képek és térképek az új iskolai tantervben már nem maradhajnak meg. Ezért a képeket, térképeket jegyzékbe kell venni és fel kell tüntetni, hogy mi a képcím, tárgya, kiadója esetleg szerzője s a kifüggesztés engedélyezésének száma. Nem kell elválogatni a természetrajzi, természettani és technológiai tárgyú képeket.

Cérnát, gépselymet, ha jó minőségűt akar olcsón venni, kérje mindenütt a FORT gyártmányokat.

Gyártja: Fonalkészítő r. t. Budapest, V., Sas-u. 27.

Divatcipő
ujdonságok
JAKUS-nál
Kossuth-utca 1.

HIREK

A Debreceni Napok programja

Június 23, vasárnap:
Bélyegkiállítás megnyitása 10 órakor a Déri-múzeumban.

Képzőművészek kiállításának megnyitása 11 órakor a Déri-múzeumban.

Dr Berei-Sóó Rezső előadása
„A korszerű bélyeggyűjtésről” vetített képekkel délután 5 órakor a Déri-múzeum előadótermében.

Csonka Színházban a „Debreceni Napok” ünnepélyes megnyitása dr Simon László államtitkár, dr Karácsony Sándor és Szabó Kálmán beszéde, a „János vitéz” előadása Neményi Lili vendégszerelésével este 7 órakor.

Június 24, hétfőn:

„Politikai Akadémia” első napja délután 11 órakor a szülészeti klinika előadótermében. Előadást tart: Juhász Géza és Nadas József. **Bartók-Kodály hangverseny** este 7 órakor az Arany Bika dísztermében.

— Egy adópengő június 23-ától 150 millió pengő.

— Az evangélikus templomban vasárnap d. u. 10 órakor gyülekezési istentisztelet, 11 órakor úrvacsora-osztással. Délután 2 ó 30 perckor fiúk, du. 5 ó 30 perckor lányok evangélicizációja. Este 6 órakor befejező gyülekezési evangélicizáció. Utána férfiak evangélicizációs csoportösszejövetele. Offertorium az evangélicizáció költségeire.

— A szabad egyház szabad államban előadásorozáiban folyó hó 23-án, vasárnap d. u. 5 órakor a Kollégium Oratóriumában dr Czeglédy Sándor egyetemi tanár tart előadást az északamerikai magyarságról. Az előadást követi. Elsőnek hozzászól Lukács László könyvtárigazgató. A belépés díjtalan, vallásfelekezeti különbség nélkül mindenki számára szabad.

— A pénzügyigazgatóság, a pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvetőség, az állami forgalmi adóhivatal minisztertanácsi döntés alapján a hivatalos órát június hó 24-től, vagyis hétfőtől kezdődően 7-15 óráig tartja. Szombaton a hivatalos óra 7-12 óráig tart. — Pénzügyigazgatóság.

— **Érettségi találkozó.** A debreceni református kollégium gimnáziumának 1936 júniusában a VIII. A. és B. osztályban érettségizett volt diákjai 10 éves érettségi találkozójukat ma délután 10 órakor tartják a Kollégiumban. Itt az Oratóriumban istentisztelet lesz, majd utána a régi intézetbe vonulnak a volt diákok.

— **Négyévi börtönrre ítétek egy volt csendőrt.** A debreceni népbíró. ság most tárgyalta Nagy György volt püspökladányi és debreceni esendőrőrmester népeleves büntetését. A vád szerint kegyetlenül járt el a gettózás során a zsidó értékek összeszedésénél és kifallgatásánál. Nagy György azzal védekezett, hogy egy másik Nagy György csendőr is szerepelt és nem ő követte el a vádbeli cselekedeteket. A népbíróság a tanúkifallgatások után Nagy Györgyöt négyévi börtönrre ítélté.

— **Felvétel a Györfly István Kollégiumba.** A Kollégium Igazgatósága zárt számban felveszi azokat a jó jellemű, erkölcsi-leghibízható és érdemes, főleg paraszti származású magyar diákokat és diáklányokat, akik most kerülnek egyetemre vagy főiskolára. Felvilágosítást nyújt a Györfly István Kollégium igazgatósága. Budapest. IV., Apponyi-tér 1.

ELADOK-VESEK hálószobát, úriszobát, kombinált butort, konyhát, zongorát, írógépet, varrógépet, férfit és női bunnát, rubákat, sparbeltet, kályhát. **MEZEI** ósziporos Vörösmarty-utca 12. szám.

— A köztársaság elnöke Szabó Árpád egyetemi ny. rk. tanárt a debreceni tudományegyetem bölcsészeti tudománykarán a filológiai tanszékre egyetemi nyilvános rendes tanárrá nevezte ki.

— **Budapest II. rádió adóállomása** a felszabadulás után hétfőtől kezd meg műsorának sugárzását. Hétfőn este hat órakor a Himnusz hangjai csendűnek fel Budapest II. 280,9 méteres hullámhosszára, majd utána az adóállomás ünnepélyes megnyitása következik.

— **Ma lesz a cserkész-juniális.** Az idei cserkészévet az egyesített gimnázium két cserkészcsapata nagyszabású cserkész-juniálissal fejezi be. Délelőtt 10 órakor az egyesített gimnáziumban cserkész-avatás és fogadalmi ünnepesség lesz, míg délután öt órakor műsor, utána tánc. Bufférol a cserkészcsapatok gondoskodnak.

— **Elkészítette a vádiratot** a népügyészség Andó István bertyóújfalui volt adóügyi jegyző ellen. A vád szerint 1943-ban egy olyan felhívást készített és nyomtatott ki, amelyben ki is függasztották — amelyben a háború tovább folytatására hívta fel a lakosokat.

— **Besúrándó tolvaj 300 millió értékű ruhásműt ellopott** Papp Róza Olajút 63. szám alatti lakos lakásából.

— **F. hó 24-én, hétfőn d. e. 8-12 óráig** póthaszonállatvizsgálatot tartunk a Böszörményi-úton levő Baromvadászterem. Aki ezen utolsó alkalomkor sem vezet elő lovat, csikóját, az ellen a kihágási eljárást haladéktalanul folyamatba tesszük. — Elsőfokú közigazgatási hatóság.

— **A nagyerdői fürdő és strand** árai június 23-tól kezdve a következők: Felnőtt jegy a strandra egybillió, gyermekjegy 800 milliórd termál 800 milliórd, kádfürdő egybillió 200 ezer, massage 400 milliórd, népfürdő 400 milliórd, kabin a nagyerdői uszodában külön i billió 200 ezer pengő.

— **Tengeriiszta kiosztás.** Június hó 24. és 25-ére szóló élelmiszerjegy 85-ös és 86-os sz. szelvényére 15-15 (tizenöt-tizenöt) deka tengeri lisztet szerezhetnek be a fűszerkiskereskedőknél. A tengeri liszt fogyasztói ára 430.000 millipengő (430 milliórd). Június hó 24-én és 25-én a fenti jegyzelvényekre kényeret kiszolgáltatni nem szabad. A pótkenyérjegy 175. és 176-os számú szelvényeire sem kényeret, sem tengeri lisztet kiszolgáltatni nem szabad. Közvetlenmezési ügyosztály.

— **Dr Baranyai (Bommersbach) Lajos** v. börtöngyógyász főorvos hadifogászból hazatért, bőr és nem gyógyászati szakrendelést megkezdte. Rendel. d. e. 9-10, d. u. 3-5. József kir. hg-u. 8. I. em. 8.

— **Zsidó hadirokkantak, hadiözvegyek, hadi árvák és a deportálásban elpusztultak özvegyei** június 25-én, kedden délután 6 órakor a hitközség tanácstermében (Bajcsy-Zelinszky-u. 26. sz.) gyűlést tartanak. Saját érdekében mindenki ott legyen. — Vezetőség.

— **A zsidókérdésről** a debreceni református egyház folyó hó 24-27 napjain keresztyének és zsidók számára előadássorozatot rendez minden nap délután 5 óratól a Kistemplomban. Az előadássorozatot plakátok és röpecdülak útján is meg van hirdetve, de ezúton is felhívjuk rá a figyelmet. Vasárnap folyó hó 23-án délelőtt 11 órakor a Kistemplomban az előadássorozatot vezető prédikálót fog tartani Éllás József missziói lelkész. Erre is valláskülönbség nélkül minden érdeklődőt szívesen lát az egyház.

* **Rohonczy József** (Budapest) és Nyitrai Irénke (Debrecen) f. hó 6-án házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

— **A nyitott ablakon beugorva ruhásműt lopott** Kandi Sándorné Nemzetőr-utca 3. szám alatti lakostól Vaskó Ferenc budapesti lakos, aki a napokban szabadult a fővárosi töncházából. Vaskót őrizetbe vették és félmillió lelt találták nála.

— **Meglopta szállásadóját.** Kovács Mártonné debreceni lakostól szállást kért Vass Imréné budapesti lakos és reggelre 800 millió értéket ellopva eltűnt a lakásból. A károsult nyomozni kezdett és egyik vendégében erősen ljas állapotban megtalálta a tolvaj nőt, aki a lopott értékek árán mulatozott. Előállították a rendőrségre.

— **Kiosztotta** özv. Kovács Mártonné Nyiregyháza-utca 1. szám alatti lakását Vas Imréné szül. Magyarai Erzsébet budapesti lakos. A tettest a rendőrség elfogja.

— **Elfogott a debreceni rendőrség** két fiatalkorú tolvajt, akik sorozatos útonállásokat követtek el. Legutóbb Gáji Lajos vértési lakost fosztották ki Debrecen határában.

— **Telefontolvaj az állomáson** ellopott egyik szobából egy telefonkészüléket.

— **Ma Hajdúszovátont szerepelnek a 101. Vöröskereszt Körház színházszíj. Szombaton** este a Hósi szobrot koszorúzták meg a sebesült katonák a kerületi zenekar közreműködésével. Este kilenc órakor zenés takaródó volt. Ma reggel zenés ébresztő után Község istentisztelet lesz, majd térczene következik. Este hat órakor pedig nagy szabadtéri előadást rendeznek, melyen a sebesült katonák műkedvelő csoportja szerepel.

— **Grosz László Bethlen-utca 58. szám alatti lakásába** tegnap hajnalban behatolt négy felfegyverezett férfi. A házbellekre fegyvert fogva kirabolták a lakást 500 billiót meghaladó értéket loptak. Ezután a tettesek eltávoztak.

* **Teljes 6 személyes** Berdorfi, vagy hasonló jó minőségű ezüstözött alpacca étkészletet magas áron vásárol Engel ékszerész a Benyás árnyházban.

— **Herskóczy Fábán** főrabbi beszél ma fél 7 órakor a Polgári iskola épületében. Ifjúsági Enekek.

* **Dr Mocsári László** klinikai tanácsadó, belgyógyászati szakorvos hadifogászból hazatérve, rendelőjét Veres-u. 13. sz. — megnyitotta.

— **Felhívás.** Az István malom munkásainak Önképző és Dalkörének tisztújító közgyűlése a Szocialdemokrata Párt nagygyűlése miatt f. hó 30-án d. e. 10 órakor lesz megtartva a Kötmalom-u. 7. sz. a székházban. Vezetőség.

— **Sikeres tanoncvizsga a vagongyárban.** A debreceni vagongyárban két napig tartották meg a tanoncvizsgákat. A bombatámadások a vagongyár tanonciskoláját is elpusztította, melyet a szorgalmas munkásság hósi önfeláldozással helyreállított. A tanoncvizsgán 99 géplakatos ifjú tett bizonyítást ügy elméleti, mint gyakorlati tudásáról, melyet tanulóévei alatt elsajátított. A vizsgákon a Kamara képviselőjében dr Serly Kálmán titkár vett részt.

— **Valódi parafás és börtalpu szandált cipőt** szép kivitelben Ökrös sajtakészítményű raktárból. Elelemért, borért is, cserélek, Sas-u. 1. sz.

Ballon kabát
férfi ruha
női kabát
szövet
bélésáru
Vágó Sándor
Piac-u. 33. Széchenyi-u. sarok.

Ma nyílik a Debreceni Napok képzőművészeti kiállítása

A Magyar Képzőművészek Szabadszervezete debreceni csoportjának kiállítása ma délelőtt 11 órakor nyílik meg a Déri-múzeumban Csillag Miklós kulturatanácsos. A kiállításban 24 művész 95 képpel vesz részt. A tárlat anyagát már a szombati sajtóbejelentés óta elragadtatással kísérték a látogatók. Adler Miklós portrékkal, akittal, Balla László szonrajzokkal, Bánasky Tamás akvarellekkel, Csanak Éva 4 tanulmányfajljal, Dienes János portrékkal, Ferenczy Éva 4 szoborral, C. Szabó Kálmán tusrajzokkal, akvarellekkel, Csontosy Béni festményekkel, rézkarcokkal, Holló László akittal, Kondéti J. Fráterzy Ernő tjképpel, Katona Gyula pasztellel, akvarellel, Kovács Bernemissa László tjképekkel, ifj. Kovács János akvarellekkel, Menyhart József négy remek képpel, Kötök V. Vakember és lánya c. festményével, Nagy Ferenc tjképekkel, Sennyei-Oláh István néhány elragadó alkotásával, Rimóczy József szép, érdekes tonusu képpel, Tar Zoltán pasztellekkel, Torozkay Oszvald egy táli szoborral és Hémetty László két értékes szobra szerepel a kiállításban. Nemethy nek különösen építőművészek c. alkotása művészi. A tárlat naponként 9-6 órák között van nyitva.

— **Egyetemek és főiskolák, valamint a középiskolák és ezekkel egy tekintet alá eső iskolák hallgatói, illetőleg tanulói** f. évi január hótól kezdődőleg amennyiben ez évben 18 évüket betöltötték, 24. életévük betöltéséig a közmunkakötelezettségük teljesítése végett az iskolai szünetekben közmunkára igénybe vehetők. Amennyiben nevezettek közmunkakötelezettségüknek nem közmunkavállalás Tízletésével kívánunk eleget tenni, a közmunkahivatall legfeljebb 24 napig természetbeni munka teljesítésére kötelezhetik. Bár a rendelet szerint nevezettek július 31-ig természetbeni közmunkára nem vehetők igénybe, módjukban van nevezetteknek a kötelezettségüknek még a fenti határidő előtt eleget tenni, vagy egész évi közmunkakötelezettségüknek még a fenti határidő előtt eleget tenni, vagy egész évi közmunkakötelezettségüket egy összegben megfizetni. Közmunka hivatal.

— **A Kossuth-párt** alakítási engedélyéről a lapokban megjelent és azóta megfogott hír nem hivatalos MTI jelentés szerint, hanem a „Világosság” című budapesti lap közlése.

— **Hírek hadifoglyokról.** Az átvételi vagy hozzátartozók levél átvételét végezték a Vöröskereszt hadifoglyo tudósító irodájánál (Hatvan-u. 6.) Készonyi Miklós, Fikó György, Czézán Gábor, Szócs Géza, Krolly József, Biltang Tódor.

— **A kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete** a Kereskedő Társulat összes termében — bombaszerűt székhez javára — igen nyílvos műsorral egybekötött, reggeli tartó táncszert rendezett, melyen a tagok és a város vezetői kívül az orosz katonai közbiztonsági parancsnoka is megjelent. Főszóval együtt. Bevezetőt mondott: Kovács Imre szakszervezeti elnök. Alttalános tetszést keltette a Kereskedő Ifjak dalköre, vezényelt Lovas József. Tangóharmonika szólót játszott, ta Balla Gábor. Utána villámtréfa következett. Verdi: Traviata részlet, az I. felvonásból, énekelte a közkezdő és a debreceni színházlátogatók régi ismerőse: Timár Ila művésznő, zongorán Kátré Forray István. Szavalt: Tóth Magda. Hegedűszólt előadta Nagy László. Schumann: Két gránatos-át énekelte Simon István, zongorán Kátré Forray István. Forrószólt előadta Szabolcsy Sándor. Deő-Borsay: Est-harangok, előadta a Kereskedő Ifjak Dalköre. Villámtréfa keretében a Mai házasság és a Kanári madár kerültek színre. Záró beszédet Debrecen város polgármestere, Szabó Kálmán tartott, aki egy félórával szüre lépése előtt tért haza farradságos budapesti utjáról. Végeztél Váray Zseni Munkás Dal-át a Kereskedő Ifjak Dalköre adta elő. A konferálás nehéz szerepét Szabolcsy Sándor vállalta, aki ebben a minőségében is igen ötletesen mutatkozott be a nagy számú közönségnek. Ugy a Kereskedő Ifjak Dalköre, mint az összes többi szereplő a megjelent nagy számú közönség teljes melegegését érdemelte ki és reméljük, hogy a jövőben gyakrabban lesz alkalmunk arra, hogy a kereskedelmi alkalmazottak szakszervezetének művészcsoportja hasonló kellemes estét szervezzon.

Debrecen élő és halott költői

Debrecen szellemi múltja és jelene vonul fel szardán délután 6 órakor azon az irodalmi ünnepélyen, amelyet az Ady társaság rendez a fővárosból az ország minden részéről ideérkező kiváló magyar írók tisztelőire. Kíváncsi és lelkes szaváló gárda fogja megszólíttatni a város minden nevezetes költőjét Tóth Árpádtól Gulyás Pálig. Az előadásra kerülő költőmunkák közül nem egy a magyar költészet legnagyobb halottai mellett felsorakoznak Debrecen mai irodalmi életének nevezetesebb alakjai, az Ady társaság írói is. Földessy Gyula, az Ady-irodalom legnagyobb tudosa, a társaság tisztelt elnöke nyitja meg az ünnepélyt az Ady-társaság múltját, jelenét és jövő tereit kardos Pál főtitkár fogja lemeríteni. Majd Juhász Géza, Károly László, Kéry László, Szabó Magda, Tóth Endre, lépnek verssel, műfordítással, prózai munkával a közönség elé, terméskül legjavát mutatva be. De nem legkisebb érdekessége lesz a magas színvonalú irodalmi ünnepnek a magyar demokrácia egyik országos vezére: Veres Péternek a felolvasása, aki hosszú évek óta először jelenik meg mint költő a dobogón. A nagy-szabású irodalmi eseményre bizonyára teljesen megtelik a Déri múzeum nagyterme.

Kloroformos rablók kifosztották egy lakást a Csonka utcán

Weisz Tibor Csonka utca 44. szám alatti lakos lakására az ablakon át beörték ismeretlen tettesek. Az éjszakai órákban behatoltak a szobába, ahol ketten is aludtak és a szó szoros értelmében mindent összecsomagoltak a tettesek. Az alvók alól az ágynerűt is kilopták, összesen kb 700 gram arany éngságot is loptak.

A betörés színhelyén alvók másnap reggel későn, nyomasztó fényfényekkel ébredtek a betörők által alaposan kifosztott szobájában. A vizsgálat során a rendőrség megállapította a szobában még akkor is érezhető orvosság illatából, hogy a tettesek kloroformmal, vagy más bódítószerezrel, amit a szobában szétthintettek, elaltatták a szobában lakókat és úgy fosztották ki a lakást. A tetteseknek nyomában vannak.

Debrecen benzín, olaj, üzemanyag ellátása

Pénteken Debrecenbe érkezett Combossy Zoltán iparügyi miniszteri osztályfőnök, aki az olaj, üzemanyag-utalásokat intézi. Combossy megértő szeretettel viseltetik Debrecen iránt, hiszen itt élt éveken át és főleg az éntézkedéseinek köszönhető, hogy Debrecen üzemanyagellátása megteremtő, sőt más kiutalásokkal összehasonlítva igen jó kiutalás a városban Combossy Zoltán emléke alatt értekezett volt az üzemanyag, olaj, benzín, petroleum stb ellátás ügyében. Jelen volt dr. Varga Endre iparügyi miniszteri biztos, Pataky József miniszteri tanácsos, a városi üzemügyi osztály vezetője, Gyula-házy Jenő, Vizsolyi Zoltán és többen mások.

Az értekezleten megvitatták a múlt évi üzemanyag ellátást és hasznos felhasználások hangzottak el, hogy hol volt megfelelő az ellátás, hol lehet még javítani, mely ületek, iparágak részére szükséges még nagyobb kiutalás. Megállapított nyert, hogy Debrecen ellátása megfelelő volt. A mezőgazdasági munkára is biztosítottak elegendő üzemanyagot. Az olaj és mezőgazdasági anyagkiutalás most átmenetileg csakon, de újabb javulás várható. Pataky József miniszteri tanácsos kert olajkiutalást a nagyerdői fürdő, színház, a Világítási Vállalat részére is, amit kiutalásba is helyeztek. Többen rámutattak arra, hogy az üzemanyag drága és ninos arányban a mezőgazdasági termelési árakkal, ami érzékenyen érinti és sújtja a mezőgazdaságot. Többen kovászén kiutalást kérték.

Az értekezlet végén Combossy Zoltán miniszteri osztályfőnök köszönetet mondott a felszólalásokért, megígérte, hogy a kívánásokat és kérélmeket igyekszik teljesíteni és Debrecen üzemanyagellátására továbbra is megértő gondossággal rendelkezik és áll és a város minden vonatkozásban támogatja, amit az értekezlet nagy örömmel vett tudomásul.

— **A Földigénylő Bizottság** tagjai azt kérték a várostól, hogy mentse fel őket a közmunkavállalás fizetésétől, mert ők közérdekkü munkát végeznek. A városi tanács nem teljesítette a kérélmét.

— **A Bocskai-téri városi bérházban** megüresedett egy, egy szobakonyhás lakás, 47 pályázó adta be kérélmét a lakásra. A városi tanács egy négygyermekes családnak adta oda.

Mit kívánnak a debreceni iparosok és kereskedők

Rónai Sándor kereskedelmi és szövetkezeti miniszter panasznapot tart Debrecenben. A panasznap hétfőn reggel 9 órakor kezdődik a Kereskedő Társulat dísztermeiben. Tegnap délután a Kereskedelmi és Iparkamara az érdekeltségek bevonásával előkészítő értekezlet volt, amelyen megállapították a miniszter elé terjesztendő kívánságokat. A panasznapon nemcsak a kereskedők és iparosok sérelmeit tárgyalják, hanem Debrecen idegenforgalmi kérdéseit is. Itt Radó Rezső dr. kamarai főtitkár javaslatára kimondták, hogy Rónai minisztertől egyelőre csak szerényebb keretek között mozgó idegenforgalmi lehetőségek megvalósítását kérik. Ezzel kapcsolatban kívánják, hogy Debrecen nyilvánítsa a miniszter ipari városnak, a debreceni hőviz fürdőt pedig tegye gyógyfürdővé. Debrecenben az Országos Idegenforgalmi Hivatal állítson fiókot. Kéri még az idegenforgalom

megindítására a vendéglátó üzemek akcióképességének előmozdítását hosszabb lejáratú állami kölcsön formájában, mint ahogy Budapestben is megtörtént. Szükségesnek látszik az idegenforgalomba a Hortobágyot is bekapcsolni s ezért fontos a csárdaépület felszabadítása, hogy az innét kirándulókat zavartalanul szolgálhassa.

A kereskedelmi és ipari érdekeltség sérelmeit Fáy Árpád szövetkezeti igazgató és Leitner Jenő társulati alelnök fogják előadni. Fáy a hatóságok konkurrenciára elleni védekezéséről tart előadást, Leitner pedig a kereskedőket és iparosokat sújtó adó és OTI díjfeljegyzések körül nehézségeket tárja fel a miniszternek.

A panasznapon Rónai Sándor miniszteren kívül részvesznek Jöcsik Lajos államtitkár, Tardi Nándor, az Országos Idegenforgalmi Hivatal vezetője és Cserzy Béla min. tanácsos.

Urnapiján osztották ki a Szevátsban a tanítónői okleveleket

Junius 20-án délután izgatott leány-csoport gyűlt egybe a Szeváts-intézet régi falai között. Rövid várakozás után 53 fiatal tanítónő vette át a megérdemelt díszes oklevelet. Igen érdekes újtárs is van az idej oklevelek névelőjében. Az iskola reformmal kapcsolatban a kultuszminiszter engedélyt adott arra, hogy akik énekből és zenéből kiváló eredményt értek el, fenti tárgyakból szakosítást nyerjenek. Bevezetik ugyanis, hogy az iskolákban a szabadanyagokat szakosított tantervek adják elő.

Kovács Mária Hedda tisztelendő nővér vezette alatt a következő eredményeket érték el a képesítón a leányok:

Külföldi nyelvet tanultak: Hanygál Ilona és Schmidt Irén. Zeles képesítést kaptak: Bögel Judasanna, Drimusz Magda, Gyermán Magdolna, Hejey Klótilid, Hrabovszky Katalin, Kovács Márta, Málnás Éva, Mészáros Mária, Mitrovics Gabriella, Móricz Róza, Nagy Magda, Parajdy Rozália, Pálmási Mária, Ples Erzsébet, Sári Magdolna, Szabó Edit, D. Tóth Emma, Tóth Irén.

Jól képesítettek: Bartalis Ilona, Bíró Ibolya, Borszéki Katalin, Márta, Csáti Pirokka, Gyulai Erzsébet, Haló Erzsébet, Holczinger Erzsébet, Jónás Irén, Józsa Erzsébet, Kis Andrásné sz. Deák Anna, Kalmár Juliánna, Majoros Ilona, Monoki Magda, Nagy Katalin, Ormos Judit, Pusztai Margit, Rétvary Juliánna, Rudas Anna, Ruskó Aranka, Suta

GYÁSZROVAT

Suta István 25. évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a Köztemető II. ravatalozójában. Lakás: Nyugati-u. 34. sz.

Jármai (Jurides) József MAV nyugdíjas 68 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor a Köztemető II. A. ravatalozójában. Lakás: Timár-u. 23.

Kelemen János

posta szakajtást 49. évében elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a Köztemető 2. ravatalozójában. Lakás: Vigkedvő M. utca 8.

Csórián Gáborné

Kristóf Juliánna 75 éves korában ötletes súlyos szenvedés után elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a diszravatalozójában református egyházi szertartással. Családja: Bánatos férje, gyermekei, vejei menyei, unokái, dadunokái, testvérei és kiterjedt rokonsága. — Lakás: Rákóczi utca 79. Csorika temetőben

Ilona, Szekerák Katalin, Szabó Julia, Szabó Teréz, Veszprémi Irén, Visky Edit, Wany Emma, Zernemsky Györgyi. Elégséges: Csontos Erzsébet, Koszta Éva, Payer Ilona.

IPARTESTÜLETI HIREK

Az építőipari érdekvédelmi csoport 24-én 5 órakor gyűlést tart. A tárgyszorozaton igen fontos ügy szerepel, miért is kéri minden tagot, hogy saját érdekében okvetlen és pontosan jelenjen meg. Előnk. — **Vízvezetéküzemeltető szakosztály** kedden 4 órakor ülést tart adóügyben. — **Ipartestületi tagok figyelmébe!** A tagsági díj szorzószáma 24-től húsztíz millióra. — **Hentes és mészáros szakosztály** hétfőn délután 4 órakor fontos szakosztályi ülést tart. — **Az ipartestület elnöksége tagsági díj hátralékok behajtását folytatja** a többi tagok részére szükséges adatok elkészültek és az adóhivatalt a behajtásokat pár napon belül meg is kezdi. Az eredménytelen behajtás esetében a testület a közelebbi revizió alkalmával a hátralékot az iparosok megvonását fogja javasolni.

SZAKSZERVEZETI ÜGYEK

Nyomdászok és könyvtárosok figyelmébe Vasárnap reggel fél 7 órakor az Arany János-utca 39. szám alatti egyesületi székház udvarán gyűlésezik a két szakszervezetbe tartozó minden szakszervezet tagja. — **Délután fél 2 órakor** egy stadion nagygyűlésen mikrofonon bemutatott időpontban tisztelt nyomdásztársaink lesz a szakszervezetek székházának (Arany János utca 2) szinpadterében. Budapest, Eger, Miskolc, Nyiregyháza, Békéscsaba, Gyoma és Szeged nyomdászai találkoznak a debreceniekkel. Mindkét pártból nyomdászok teljes létszámban jelennek meg. — **Székelykiszétek** (a nagygyűlés miatt) hétfőn reggel 8 óráig 9 óráig Arany János utca 39. szám alatti székházunkban lesz.

Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezete felhívja az érdekelteket, hogy a gyűléssel kedden délután 5 órakor elszámolás végett a szakszervezetben jelenjenek meg.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYE

Kereskedők nagygyűlése az Arany Bika díszteremben hétfőn d. u. 3 órai kezdettel, Rónai Sándor kereskedelmi és szövetkezeti miniszter részvételével, Cserzy Béla miniszteri tanácsos a belkereskedelmi igazgatóságtól az iparrevizióról, dr. Juresek Lajos államtitkár a szövetkezeti kérdésekről, dr. Tardi Nándor az idegenforgalom jelentőségéről fog előadást tartani. Részt vesznek még a gyűlésen a Kereskedelmi és Iparkamara, a Kereskedő Társulat összes tagjai, valamint a Kereskedő Társulat mint a KOKSZ tiszteltül kerületéhez tartozó vidéki főkök kiküldöttei is. Meg fognak jelenni a gyűlésen a KOKSZ központi szövetéséről dr. Varamai Aurél, a KOKSZ igazgatója, dr. Balkányi Kálmán ügyvezető elnök, Hardy Miklós társelnök és Fazekas Ervin ügyvezető-igazgató urak is. — A Társulat felhívja minden szakosztályát, hogy ezen a gyűlésen feltétlenül megjelenjen szíveskedjék. Rónai miniszter a hozzá eljuttatott egyes panaszokra ezen a nagygyűlésen fog közvetlenül válaszokat adni.

Ósokavas, fém és gépkerskedők országos egyesülete első vándorgyűlését Debrecenben tartja ma délután 9 órai kezdettel a Kereskedő Társulat dísztermeiben. Megjelenik a központi egyesület elnöke, dr. Juresek Lajos.

Divat cipőt Vágó Zoltán cipőüzletéből. Piac-u. 33. Széchenyi-u. sarok.

sület elnöke, a fémek országos kormánybiztosa, dr. Visontai György, a KOKSZ főigazgatója valamint a budapesti és tisztelt vaskereskedők számos tagja. Vendégeket ékesen lát az elnökség. — **A vásári és üzletlátközi kerskedők szakosztálya** értesíti tagjait, hogy ma, délután 10 órakor nagyon fontos szakosztályi gyűlést tart. A szakosztály elnöke felhívja tagjait, hogy forgalmi adó könyvükkel együtt feltétlenül jelenjenek meg. — **Tárgy:** Iparrevizióhoz szükséges iratok és újabb rendelkezések ismertetése. A meg nem jelentek büntetést tartoznak fizetni. Előnkésg

SPORT

Kitűnően sikerült a Debrecen-Budapest tornánnap.

Szombaton délután szép nézőközönség előtt az Arany Bika díszteremben tartották meg a Budapest-Debrecen tornánnapot, melynek keretében a legkiválóbb magyar tornászokat láthatta a közönség. Szabó Kálmán polgármester megnyitó szavai után a DTE hőgytornász csapata mutatott be szépen sikerült szabadgyakorlatot. Ezután az egyes szereken a budapesti és a debreceni tornászok bemutatást tartottak. Nyujtón, lovon, korlón, és műszabadgyakorlatban Pataki, Sárkány, Klencs, Fekete, Vajda (Budapest), Tóth Lajos, Hajdu Gyula, Papp Mező, Kocsis (Debrecen) szebbnél szebb gyakorlatokat végeztek. Az egyes számok között a debreceni hőgytornászok talaj, gerenda és kúria gyakorlatokat mutattak meg. Különösen dr. Veresné Cságozy Katalin, Lőrinczy Sári, Kiss Mária, Szilva Ibolya, Titkos Sári, Kaszás Erzsébet, Lőrinczy Irén, Szabó Anikó Németh Janka és Szakály Éva gyakorlatjai tetszettek. A nemzetközi színvonalat felőrnő tornász-bemutatót a lelkes közönség meleg tapsal jutalmazta.

DVSC-Csepel bajnoki mérkőzés a Dicsőgyő utca. Ma délután érdekesnek ígérkő mérkőzés játszik Debrecenben a DVSC a Csepel együttesével. — **A csepeli legénység** jelenleg a bajnok. ság második helyezette a komoly erővel küzd. A legutóbb Debrecenben lejátszott DVSC-Csepel mérkőzést a

DVSC nyerte meg nagy küzdelem után 3:2 arányban, míg a legutolsó találkozót Csepelen a csepeliek 4:1-re nyerték. A mai mérkőzésen talán a két támadósról küzdelem dönti el a győzelem kérdését. A Csepel Tihanyi-Rédei, Kesztelyi I-Gati, Csurgó, Rákóczi-Szenté, Marosvári, Szabadi, Pintér, Surányi összedolgozásban játszik. A DVSC felállítását meg bizonyítatlan. Valószínűleg a kiállított Komlóssy nem játszik és akkor Balla Lenné a balhátvéd. Szilgyi II pedig a támadósról erősít. A mérkőzést hat órakor kezdik s azt Barna Béla (Budapest) vezeti. Előtte a DVSC és a DKASE közbécsapata mérkőznie, míg ezt megelőzően fél 4 órakor a DKASE-Karagyi MTE kerületi bajnoki mérkőzést játszik le. A labdarúgó mérkőzések után a Sportcsarnokban DVSC-Békéscsabai Törekvés barátságos ökölvívő mérkőzés lesz, amelyen a DVSC legkiválóbb ökölvívói elindulnak.

A Tízek Bajnokságában ma Szeged-Ferencváros, Kispeszt-Szentlőrinc, Újpest-MTK, DVSC-Csepel mérkőzések lesznek. Az osztályozók során Elektromos-Szolnok-K Barátság-Salgótarján-Dorog, Dicsőgyő-Pécs, Zugló-ETO mérkőzéseket tartanak. **Ma nagyszabású kézilabda és kosárlabda mérkőzések lesznek** a szolnoki. Kiszujzállási és debreceni csapatok részvételével. A részletes műsor: Délelőtt 10 órakor egyetemi sportcsarnokban: Kiszujzállási-Kinizsi II férfi kosárlabda mérkőzés. Délután fél 2 órakor az egyetemi sporttelepen: Kiszujzállási-Kinizsi kézilabda mérkőzés. Délután 3 órakor az egyetemi sportcsarnokban folytatódóan a következő kosárlabd mérkőzéseket játsszák. Szolnok-DEAC (férfi), Szolnok-Kinizsi (női), Szolnok-Kinizsi (férfi), Szolnok II-Kinizsi II (férfi), DEAC-Kinizsi (férfi). A mérkőzések szép játékok és debreceni győzelmeket ígérnek.

A kerületi III. osztályú egyesületi atlétikai bajnokság első fordulóját ma délelőtt fél 10 órai kezdettel rendezik meg Debrecenben az egyetemi sporttelepen. A nevezések alapján nagy küzdelemre van kilátás az egyes verseny számokban. A DVSC 90, a DEAC 40, Nyiregyháza 20, a Kinizsi 15 nevezést adott be, ugyancsak 150-200 atléta indul a mai pontszerző versenyen. Versenyszámok: 100, 400, 1500, 6000, 110

gát magas hármas, suly, kalapács és 4x100 váltó. A váltófutásban 9 csapat indul.

Az Üzemi bajnokság előkészületei befejezettek. A bajnokságban a Játékosok, Bórosok, Dohánygyár, Városi tisztviselők, Helyiérdeklő vasut, Magánalkalmazottak, Máv. üzletvezetők, Máv. rathely, Máv. forgalom, Rendőrség, Postatisztviselők, Irgasági szakszervezet, csapatalt vesznek részt. A bajnokság első helyezettje értékes serleget kap, míg a további helyezettek érmelet, footballkislőt, olajjat nyerhetnek. Az intéző bizottság felhívja a csapatokat, hogy kedden délután 5 órakor a sorsolás megejtése végett a városi rendőrkapitányság II. em. 70. sz. szobájában jelenjenek meg.

SPORTKRONIKA — Junius 30-án indul a kerületi labdarúgó bajnokságok kieséses kétfordulós küzdelem. — **A magyar tennisezők** minden versenyüket megnyerték Lengyelországban. — **Joe Luis megvédte világbajnoki címét**, mert ellenfelet, Billy Connt a nyolcadik menetben kiütötte. — **Szilgyi, a Vasas középsőjára** hanyatló formában mutatkozott az MTK elleni mérkőzésen. — **Magyarország kardvívő bajnokságát** ma bonyolítják le Budapestben. — **Az osztályozók állása:** 1. ErSo 16 p; 2. Dorog 16 p; 3. ETO 14 p; 4. Salgótarján 14 p; 5. Pécs 14 p; 6. Zugló 13 p; 7. Dicsőgyő 13 p; 8. Szolnok 12 p; 9. K Bar. 11 p; 10. Elektromos 7 p.

Felkerem a DVSC II Játékosait, hogy vasárnap fél 10 órára a DKASE II-vel tartandó barátságos mérkőzésre jelenjenek meg a dohánygyári pályán

A DVSC ökölvívó csapata 1513 arányban győzött a Vasas együttese ellen, az országos ifjúsági ökölvívó csapatbajnokság során. A debreceniek győzelmeit Kálmánchelyi, Mészáros Oláh Tamási, Károlyffy Kovács, Széll szerették, Dembreczy döntetlenül harcolt.

A magyar vasutas válogatott hazakerült Lengyelországból. A csapat igen fárasztó ut után érkezett vissza szombaton reggel.

DKASE II-DVSC II edzőmérkőzés lesz ma délelőtt 10 órai kezdettel a dohánygyári pályán. A játékosok pontos megjelenését kéri.

LEVELEZÉS, HAZASSÁG (1)

HAZASSÁG céljából megismerkednék jómódú, özyegy, vagy elvált asszonnyal. I.e. het vidéki is. Magános 46 éves önálló, kereskedő vagyok Részletes leveleket a kiadóba kérék Magános jellegre 1-1952

MEGISMERKEDNÉK kereskedő céljából komoly, megértő, 35-40 éves intelligens iparossal, lehetőleg állami-val, mivel szépen megértenék egymást Unom a magánny. jellegre 1-1960

TELEFON idegen 46 éves jól szituált magános férfi, házasság céljából keresi saját otthonnal rendelkező, független, szép, jómódú urit. Nő ismeretségi Részletes levelet a kiadóhivatatalba kérék. Zeltárs jellegre 1-1934

57 éves rendes jó magános özyegy asszony házasság céljából keres egy férfit — nyugdíjast vagy iparost. Saját című levelet a kiadóba Van egy darab kertem jellegre 1-1870

MAGANOS asszonyka lakást megosztana egy közpörű jobb iparossal. Lakás jellegre a kiadóba 1-1844

46 éves izr iparos férfi feleségül venne álmolekú nőt, ki igaz jó anya lenne gyermekeknek, esetleg férjépes választ. A sors így akarta jellegre a kiadóba 1-12

ÉRZSIKE! 11-kor várom. d. 1-1689

30 éves iparos fiatalember jobbmódú iparos vagy gazdalaény ismeretségi keresi házasság céljából, kisebb testi hiba vagy egy gyermek nem akadály Sürögő jellegre 1-24

ÁLLAST KERESŐ NŐK (2)

MOSÁSI vállalat Bajosy Zsuzsanna utca 51 hátul az udvarban 2-1939

ÖNÁLLÓAN dolgozó úri és kőstárú női szabad ajánlkozók; műhely vezetést is vállalom. „Szorgalmas” jellegre 2-1840.

KÖZÉPKORU asszony magános jobb urhőly vagy két tagú családdal házvezetést vállalja. Vidékre is megyek. Szorgalom és megbízhatóság jellegre 2-1996

BEJÁRÓNÉK ajánlkozom. Jóbb családból, iparosnak urhoz vagy tisztelő, ruha u. öny önkényben. Lökéses Nemes utca 8-a 2-1977

ELHÉLYÉZKEDNÉK úri családunk gyerekek mellett is. Kitérítéssel értesítem főt, varni, gépgyörgy, jemi tudok. Orvostanhanglato női jellegre 2-1980

ÁLLAST KERESŐ FÉRFIAK (3)

HAASPAR házmasteri állást keres Nagyvárad u. 3-1781

TIZ hold földig aratást vállalom Csepelre fűtő, szőlő, szőlőpézi állást vállalom. Cim Kiss uridivat, Alföldi palota 3-1968

CSEPLESEHEZ hordást, takarmány szállítást elvégzem Kőntöskert Kiss u 11 3-1765

43 éves gépész több évi gyakorlati vizsgákkal csővezeték vagy szofferek ajálkoz Szatmár u 9 3-10

CSEPLESEHEZ női n. traktor és csővezeték kezelő fűtőnek vagy traktorkezelőnek, esetleg segéd kezelőnek ajánlkoz Szatmár u 9 3-11

ÁLLAST NYER NŐ (4)

JÓL főző rendes mindeneszakácsnőt azonnal felvezem: Berzski, Piac utca 38 4-1809

MINDENES lányt felvezek Fahidné Simonffy 6 4-1813

JÓ bizonyítványval mindenes leány felvétetik. Csapó utca 4 I orvosi lakás 4-1948

TANYARA jól fejti tudó mindenes felvétetik. Bethlen utca 26 4-1955

MINDENEST azonnala felvezek. Kiss, Csapó u 1. — TV. e. 5 4-1962

MEGBÍZHATÓ mindenes lányt tanyára azonnal felvezek természetbeni fizetéssel Rákóczi 51. 4-1919

KISZOLGALÓNÉK biciklizni tudó kisértő italmérébe kosszalt felvezek Petőfi tér három 4-1937

HÁZVEZETŐNÖT keresek, ötven éven felüli urnőt, ki egy darab kertmel otthonra talál Darabos utca 10 keresztúlpület délelőtt 10 és 12 között 4-1803

MINDENEST felvezek Galánffy Zeneiskola Vár u 1 4-1799

PRIMA gép- és gyorsirónőt keresek. Dr. Illéssy úrgyűd. Debreceni Első Takarékpénztár 4-1795

SZAKÁCSNÖT és konyhai mosogatót felvezek a Gámbri-nusz étterem 4-1998

ÁLLAST NYER FÉRFI (6)

GYAPJU és bőr irodai munkában jártas könyvelőt azonnal keresek napi egy órai munkára Cim a kiadóban 5-1722

VALLALAT ügynököket keres, kik vidéki kereskedők részére árut magukkal vinnének. Kerékpárral rendelkezőknek előnyösebb. Magas jutalék jellegre kiadóba 5-1665

HÁZMESTERPÁRT felvezek kis pénzszobába Hatvan u. 31. 5-1881

HÁZIFELGYELŐT azonnala keresek kertés szoba konyhás lakásba Csak megbízható, lehetőleg nyugdíjasok ajánlkoz Alkandó jellegre 5-1761

SZIKVIZüzembe állító fu felvétetik Homok u 140 11-1958

HÁZIFELGYELŐT kerék munkához értő alkalmaznók, lakás és természetbeni al. lenében. Központban, kellemes udvarban, Burgundia u 15. 3. sz. lakás 5-1975

JOVAT szerető magános ifjú vagy idősebb ember helyettesítéssel és természetbeni juttatásokkal azonnal felvétetik. Jelentkezni d. u. 5 óra után Péterfia utca 21. Városi Téglyagyár 5-1838

MEGBÍZHATÓ ügyes kereskedő célpüzlébe felvezek. Jelentkezni Darabos 35 5-1921

ELADÓ INGÓSÁG (11)

ELADOK veszek hálószobát, uriszobát, kombinált bútor, konyhát, zongorát, írógépet, varrógépet, férfi és női bundát, ruhákat, tűzhelyet és kályhát. Mezei özyeres, Vörösmarty u. 12. 4.4-11-1761

RÁDIO világegyő és kisebb olcsón eladó. — **Maróthy György** 17 11-1597

BOROSHORDÓ hetven hl Orvosi műtőgyógy gazdasági felszerelés eladó Jókai 9c 11-1671

KIS motorkerékpár 50 gram aranyért eladó. Rákóczi 16 udvarban 11-1692

KERÉKPÁR kitűnő állapotban eladó, elcserehető Széchenyi u 55 11-1701

ELADÓ 3x1 Standard üzemeledes rádió 6 gram aranyért. Kossuth 61 11-1786

ELADÓ bobinos női varrógép 8 gram aranyért Kossuth 61 11-1788

100-as B m W sebességváltós motorkerékpár eladó. — József kir. herceg 8 Bogrnár 11-1764

SINGER női varrógép aranyért eladó Baros u 6 11-1760

EGY darab 100-as Sachs segédmotor eladó. Péterfia u 35. 11-1779

MOTORKERÉKPÁR eladó vagy cserébe 500-as Mérai kocsi-val üzembe levő 5 gumival. Miklós u 7 11-1806

MODERN 3x2 Orion rádió-vevő eladó. Érdeklődni Csapó u 19. Ruházlet 11-1810

ELADÓ használt segédmotor igazolványval, rendszámmal azonnal átvehető. Stefánzki Arany János u 1 11-1681

FÉRFI fekete használatlan békebeli öltöny aranyért eladó. Nyomatott 5 jobbra délután 11-1676

BUTOROK, csillárok, különféle ruhák, cipők eladók. — Szent Anna u 8 11-1514

ELADÓ keveset használt sötétkék férfi ruha közepes mérete Pacsirta u 26 szám 11-1947

EGY kifestőgépet üzemképes autóg iratokkal eladó. Nyil u 98 11-1930

VILÁGVEVŐ 3x2 Philipet vasrészemes szuper rádió eladó. Lorántffy u 6 11-1955

SINGER férfiszabó varrógép eladó. Hatvan u 71 szabóüzlet 11-1958

PERZSALAB bunda női gyapjú szorost komple, asztaltűzhely eladó. Piac u 10 1-1 11-1907

FÉRFI háló olcsón eladó — Jókai 9. Kaputó háza 11-1915

ELADÓ pénzért vagy élelem ért hajlított keményfa hajlított ruhafogas horgonyzott 50 literes üst, fekete selyem ruha, férfi cipő Délben Király 57 első magas földszint 11-1913

EGY férfi kamgarn zubbony egy férfi magyar ruha és egy vívő ruha felszereléssel eladó, esetleg reklamárt elcserehető. Kölesey u 16. I. em. Papp 11-1909

ELADÓ női varrógép, asztaltűzhely, nagy álló tűkór. Péterfia 21 harmadik ajtó 11-1912

SÖTÉLT kemény háló eladó. Rákóczi B. keresztúlpület — Ért. 9-2-ig 11-1914

ORION 2x1 rádió eladó. — Ebtóvs u 23 11-1922

ELADÓ sürgősen egy ventilátor tőbiri kőhő Török B. 15. Gáspár. 11-1888

ÁGYAK kombinált szekrény eladók Központi Egyetem. 215 reggel 11-1891

MÉZ pergettő és 5 drb álló kaptár eladó Miklós utca17 11-1893

NEGY lámpás rádió eladó. Erdői u. 26. 11-1850

EGY Reinhold gyártmányú modern zongora eladó. Megtekintés délután fél negy és fél hat között. Cim a kiadóban. 11-1833

Singer sürgősen varrógép teljesen új aranyért eladó. Hadházi u. 21. 11-1862

KUTSZIVATYÚ 13 m horgonyosvéló eladó Nyil u. 20 11-1867

KÉT férfi varrógép és egy rádió van eladó. Jókai 30 11-1777

TROUSZALD barna, fényes. zett eladó. Simon, Dégenföld tér 10 11-1767

ELADÓ szép új barna férfi öltöny közepes méretű, világegyő rádió, női varrógép és egy szép női kerékpár Homok u 11 11-1752

ELADÓ üzemeledes 2 és fél literős villanymotor Tengerpart. Bitomint adok házi szappant ért Homok u 68 11-1753

DOMBORU fényezett díofa kombinált szekrény megbízható eladó Kollár asztalos Színházjáráro 11-1755

BUTOROK, irógép és perzsalab 180x220-as eladó. Darabos utca 10 keresztúlpület 11-1804

VETŐGÉP szekér, kocsi, répvágó, járdányos szakszabó, konkolyozó, morzsológép, borona, kettős ékek, regtőro, kaparó, fa taszerek, rákok, drótkerítés, bu. torok, szőroestűk, különféle, megszünt gazdaságból Arany János 3 hátul balra. 11-1828

EGY női varrógép és több más apróságok eladók. József kir. herceg u 35 sz. II. emelet 11-1825

2x1 Philips Olimpia rádió rövid közép és hosszú hullámra üzemeledes eladó, aranyért vagy pénzért, esetleg élelemért elcserelem Kút u 11-1935

